Cеминар компании Thomson Reuters
"Бренд ученого: как сделать так, чтобы нас цитировали"

19 февраля 2013 г.

Читальный зал Фундаментальной библиотеки (пр. Гагарина, 23, корп.1, комн. 207)

Начало семинара в 1300. Вход свободный. 

· Платформа Web of Knowledge – исследуйте и совершайте новые открытия

· Основные возможности поиска на платформе Web of Knowledge. Поиск по базам данных Web of Science, MEDLINE и др. Эффективная работа с платформой. Формулирование поисковых запросов. Работа с панелью уточнения поиска, использование рабочего списка Marked List.

· Journal Citation Report 2011 – создайте свою стратегию публикаций в журналах с импакт-факторами

· Поиск и навигация по системе. Сортировка списков по различным критериям и создание списка журналов с наибольшим влиянием. Индикаторы, используемые в JCR, их расчет и интерпретация (в т.ч. импакт-фактор). Использование рабочего списка Marked List. Создание своей стратегии публикаций.

· Программа EndNote Web – организуйте свою работу с библиографией

· Создание собственных списков библиографии. Добавление записей из разных источников. Сортировка записей, создание групп и управление доступа к ним. Оформление библиографических списков и их экспорт. Использование модуля Cite-While-You-Write для Microsoft Word.

· Инструмент ResearcherID – расскажите о своих достижениях

· Поиск по автору в базе данных Web of Science. Создание отчетов по цитированию и интерпретация индикаторов публикационной активности (среднее число цитирований на статью, индекс Хирша и др.). Возможности и преимущества использования инструмента ResearcherID для создания и управления списком своих публикаций

Для справок: научно-методический отдел ФБ ННГУ,
тел.: 462-36-42, e-mail: nmo@lib.unn.ru

