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Есть еще порох в пороховницах?

Никита Мендкович. Эксперт Центра изучения современного Афганистана, эксперт РСМД

После обострения ситуации в Мали появилось немало работ, посвященных геополитической и этнической составляющим конфликта. Однако канва чисто военных событий пока выпадает из поля зрения исследователей. Между тем французская военная операция в Мали – очень важный пример самостоятельного вооруженного вмешательства Евросоюза в политические процессы в странах «третьего мира».

В 2003 г. ЕС уже осуществлял миротворческую миссию в Конг и до сих пор поддерживает международные силы в Афганистане. Однако обе операции считались неудачными, что ставило под сомнение способность стран Западной Европы к ведению самостоятельной военной политики, без поддержки США, «главного локомотива» НАТО. Операция в Мали, проведенная Вооруженными силами Франции при ограниченной поддержке других стран, стала исключением.
Перемены в Азаваде

В последние десятилетия обстановка в Азаваде (северной части Мали) оставалась нестабильной из-за сепаратистских устремлений местных туарегов, организовавших серию национальных восстаний. Обострение ситуации произошло после гражданской войны в Ливии, которая вызвала массовую эмиграцию ливийских туарегов в Западную Африку. Вместе с потоком иммигрантов в Азавад попали запасы оружия, захваченного на ливийских военных складах.

В 2012 г. сепаратистское движение усилилось, причем подчиняющиеся Бамако войска все чаще оказывались не в состоянии эффективно ему противодействовать. К весне потери армии Мали в результате боев и дезертирства превысили тысячу человек при общей численности национальной армии – менее 8 тысяч. Повстанцам-туарегам удалось установить контроль над ключевыми городами севера страны, включая Гао и Тимбукту.

В середине 2012 г. произошли значительные перемены в самом Азаваде. Контроль над регионом перешел из рук относительно светского Национального движения за освобождение Азавада (НДОА) к группировке радикальных исламистов «Ансар ад-Дин», связанной с «Аль-Каидой». Исламистам удалось вытеснить отряды НДОА на периферию и стать основной военной силой в Азаваде. Их численность сегодня достигает 10–12 тыс. боевиков.

«Ансар ад-Дин» устанавливает собственный режим в северном Мали, причем он довольно близок к порядкам, введенным в Афганистане движением Талибан. На оккупированных территориях под запретом оказывается музыка, вводятся наказание отсечением конечностей и принципиально новые правила жизни. Судопроизводство провозглашается шариатским и ведется на арабском языке, которым не владеет большая часть населения Азавада.
Поход на Бамако

К январю 2013 г. ситуация стала критической. Азавадские исламисты развернули наступление на южные районы Мали, которое могло завершиться окончательным распадом страны и захватом неазавадских территорий с целью их включения в формирующийся «эмират». На Юг наступали две моторизованные колонны численностью 1200 боевиков. Им удалось захватить несколько городов, включая Диабали и Кону.По сообщениям прессы, отряды террористов скрытно проникали в населенные пункты с пассажирским транспортом до того, как основные силы наносили удар извне, что позволяло дезорганизовать правительственные войска.

Кризис в Мали представлял угрозу и для Франции, имевшей собственные экономические и геополитические интересы в этой стране. В связи с этим было принято решение направить в регион французский военный контингент, который мог бы поддержать правительство Мали. Конечно, текущий кризис во многом являлся результатом агрессии НАТО против Ливии, поддержанной предыдущим французским президентом, однако в январе 2013 г. официальному Парижу приходилось иметь дело с исторической данностью.

Ввод в страну до 5 тыс. французских военных при поддержке ВВС позволял кардинально изменить баланс сил в пользу официального Бамако и повлиять на весь ход войны. Ввести войска в Мали планировали и некоторые африканские государства. В ходе январских событий о готовности вмешаться заявили также Великобритания и Германия. Однако главную роль в разгроме боевиков сыграла именно Франция.
Французский блицкриг

Франция направила в Мали контингенты ВВС, морской пехоты и воздушно-десантных войск, причем большая часть подразделений имела большой опыт деятельности в Африке. В первый бой французам пришлось вступить в районе Кону, который пытались освободить малийские войска. Главную роль в боях сыграла французская авиация – «Миражи» и вертолеты «Газель». Два вертолета были подбиты боевиками, причем пилот одного из них погиб. В общей сложности в боях за этот городок погибли более 100 человек, большинство из которых были боевиками. По некоторым данным, французским десантникам пришлось участвовать и в наземных боях, однако подтверждений этой информации нет.

Затем французская авиация нанесла удары по складам и тренировочным лагерям террористов в Тимбукту и в окрестностях Гао. Точность ударов во многом была обеспеченауспехами разведок НАТО (преимущественно спутникового и воздушного наблюдения).

После этих событий сопротивление исламистов было сломлено. Их отряды стали выходить из крупных городов, что позволяло перешедшей в наступление французско-малийской коалиции брать их практически без боя. К концу января была освобождена большая часть Азавада. Последним пал город Кидал, о захвате которого объявило НДОА, попытавшееся войти в число победителей малийской войны. Однако основными силами, контролирующими Азавад, стали французская армия и поддерживаемые ею силовые структуры Мали.
Что дальше?

После вмешательства Франции активная фаза войны в Мали достаточно быстро завершилась. Но это не означает полного уничтожения сил исламистов, которые, видимо, учитывая афганский опыт, вывели свои мобильные отряды из-под удара наступающей французской группировки и начали подготовку к партизанской войне. По некоторым данным, подпольные базы боевиков уже созданы в окрестностях Кидала. Точная численность их обитателей неизвестна, но предположительно «Ансар ад-Дин» удалось сохранить в своих рядах, по крайней мере, тысячу боевиков, готовых к партизанским вылазкам против малийских и иностранных войск.

В феврале боевики осуществили серию террористических атак в районе Гао. Из других регионов поступает информация о подрывах военных экипажей, что можно расценить как началоминной войны. Власти Мали готовятся к партизанской войне, насколько это позволяет состояние государственных институтов. Силовики пытаются не допустить «расползания» боевиков по стране, введено патрулирование возможных маршрутов перемещений радикальных исламистов, открыты телефоны доверия для местных жителей.

Не исключено, что Бамако попытается использовать войну и террористическую угрозу для подавления сепаратистского движения на Севере. Уже в ходе боев официальная прессарассматривала «Ансар ад-Дин» и НДОА как союзные организации, хотя еще в самом начале войны НДОА заявило оподдержке французской интервенции. Некоторые опасные тенденции зафиксированына низовом уровне. Сообщается, что в Азаваде произошли стихийные расправы над этническими туарегами и арабами, в которых участвовали и военные, и местные жители.

Маловероятно, что в Мали повторятся печально памятные события, произошедшие в Руанде, однако гуманитарная ситуация после завершения активной фазы боев не может не внушать тревогу. Кроме того, важно не забывать афганский опыт, который свидетельствует о том, что массовые репрессии со стороны победителей и этнические гонения стимулируют вспышки партизанской войны против официальных властей и их иностранных союзников.
Промежуточный успех

Таким образом, операция в Мали опровергла давнее представление о низкой эффективности европейских армий. Несмотря на сокращения военных бюджетов и слабый боевой дух, продемонстрированный многими европейскими контингентами в Афганистане, конфликт в Азаваде свидетельствует о том, что страны Евросоюза умеют воевать, когда под угрозой оказывается традиционная зона их национальных интересов.

Оперативная переброска войск и техники в зону конфликта, умелая организация тылового обеспечения, низкие потери, эффективное использование авиации, позволившее быстро уничтожить основную тыловую инфраструктуру террористов, – все это является несомненной демонстрацией силы французской армии.

Показательно, что Франция во многом повторила стратегическую схему, примененную НАТО в Афганистане и Ливии, где главной функцией иностранных войск оставалась авиационная поддержка наземных союзников, взаимодействие с которыми обеспечивали группы спецназа, прикомандированные к наземным частям ненатовских союзников. Исключением могут служить бои за Кону.

Разумеется, война еще не закончена – это признал и французский президент Франсуа Олланд в ходе визита в Бамако. По его словам, Франция намерена продолжать свою работу в Мали, пока сами африканцы «не будут готовы ее заменить». Кроме чисто военной помощи, французы, скорее всего, будут инвестировать собственные средства в Азавад с целью улучшения социально-экономической ситуации в провинции. Стоит отметить, что здесь сосредоточены месторождения урана, фосфора, молибдена, меди и серебра, разработка которых может быть финансово привлекательной.

Успех в Азаваде, равно как и военная победа в Ливии, могут означать, что европейские державы собираются проводить все более активную политику в Африке, возможно, в чем-то копируя американские подходы к ситуации в Южной Америке – традиционной зоне влияния США.

Вместе с тем не следует забывать, что страна уже вступила в партизанскую фазу войны с терроризмом. В рамках этого этапа боевых действий французской армии и ее союзникам придется решать в Мали принципиально иные задачи, о сложности которых судить пока рано.

http://russiancouncil.ru/inner/?id_4=1440#top-content
Задания
1. В чем заключаются перемены в Азаваде?

2. Каков ход и результаты похода на Бамако?

3. Каков вклад Франции в военную операцию в Мали?

4. Каковы прогнозы развития ситуации?

5. Можно ли назвать военную операцию в Мали успешной и 
почему?

Война в Мали: путь в никуда
19 февраля 2013. Василий Филиппов. Д.и.н., в.н.с. Центра изучения стран Тропической Африки Института Африки РАН, эксперт РСМД

Вмешательство Франции вконфликт между туарегами, исламскими фундаменталистами и путчистами, отстранившими от власти президента Амаду Туре, резко изменило ситуацию в Мали. Практически весь север страны сейчас контролируется французскими военными и подразделениями малийской армии. Однако быстрая и сравнительно бескровная победа не должна создавать иллюзии того, что государственность в Мали восстановлена. Легитимность «назначенного президента» Дионкунды Траоре ничтожна, армия деморализована, в стране царят раздор и анархия. Провести в этих условиях демократические выборы невозможно. Какое будущее ждет Мали?
«Франсафрика» как фактор малийского кризиса

После распада французской колониальной империи Париж приступил к формированию сети влияния, получившей название «Франсафрика». Она создавалась как латентный механизм сохранения влияния метрополии в бывших колониях. Коррупция, тайные сделки, закулисные договоренности, подкуп государственных деятелей, политические убийства, организация путчей и вооруженное вмешательство в дела суверенных государств – все это стало инструментарием французской тайной дипломатии на африканскомконтиненте. 13 октября 2012 г. президент Франции Франсуа Олланд, выступая перед депутатами Национального собрания Сенегала, объявил: «Времена того, что называли "Франсафрика", прошли». Но стратегические и экономические интересы Франции оказались весомее, нежели красоты политической риторики. Путч в Бамако и военная интервенция – это и есть продолжение практики «Франсафрика». Президент Туре в свое время произнес пророческую фразу: «Париж опаснее Тимбукту». Слова Олланда о том, что Франция направила войска в Африку для защиты демократии и не преследует в Мали собственных интересов, – всего лишь политические реверансы, которые могут вызвать умиление лишь у экзальтированных парижских старушек.
«Маленькая победоносная война»

3 февраля 2013 г. Олланд, прибыв в Бамако, объявил, что военная миссия французской армии в Мали завершилась. Электронные СМИ показали, как ликующие малийцы пляшут на улицах городов с французскими флажками в руках. По малийской традиции народ отметил победу массовыми грабежами: громили магазинчики, принадлежащие сторонникам шариатского правления. «Маленькая победоносная война» завершилась.

Кого победила французская армия? Когда вторжение еще только обсуждалось французским политическим бомондом, речь шла о туарегах, которые воспользовались смутой в Бамако и провозгласили суверенитет Азавада. Но не надо забывать, что туареги – это граждане Мали, которые многие годы были пасынками малийского государства и боролись за свои права. А правительство зачастую отвечало карательными экспедициями, бомбежками и уничтожением колодцев. Поэтому все чаще стали говорить об исламских фундаменталистах, салафитах, «Аль-Каиде Магриба», группировке «Ансар ад-Дин». Ведь признать, что Франция вмешалась во внутренний конфликт и бомбит граждан Мали, было бы как-то неловко. А после бомбардировок городов на севере Мали о туарегах и вовсе забыли – теперь речь идет только о террористах и исламистах. Потери среди мирного населения еще предстоит подсчитать, но известно, что более 100 человек погибли в результате воздушных ударов французской авиации по городу Кона. В то же время некоторые племена туарегов не согласились жить по законам шариата и еще в июне 2012 г. вступили в конфликт с исламистами. Последние захватили штаб-квартиру туарегов в городе Гао, откуда были выбиты, понеся большие потери.
Что дальше?

Сепаратизм туарегов – это фактор всей постколониальной истории Мали. Да, сейчас удалось выбить какие-то вооруженные группировки из трех городков на севере страны. Но туареги растворились в песках Сахары и горах Сахеля. Границы в пустыне весьма прозрачны, а территория Азавада – это и Нигер, и Буркина-Фасо, и Алжир. Бомбить с воздуха кочевья туарегов? Убивать женщин и детей? Травить колодцы? Говорят, что будут уничтожать базы «террористов». Но им и базы не особо нужны. Они ведь кочевники, их дом – пустыня, их база – горб верблюда и джип «Тойота» с крупнокалиберным пулеметом. Omnia mea mecum porto (все свое ношу с собой –лат.). И договориться с ними нельзя, поскольку это неструктурированное, неинституализированное сообщество, состоящее из множества племен, вождей, религиозных группировок. Они объединяются, ссорятся, воюют друг с другом. Никто не может выступать от имени этого ситуативного множества на переговорах. Конечно, эмиссары «Аль-Каиды Магриба» – афганцы, пакистанцы, алжирцы, марокканцы –использовали сепаратизм туарегов и добились известной поддержки среди молодежи бербероязычных племен, арабов и мавров. Провести четкую грань между фундаменталистами и берберами нельзя, но и отождествлять их нет никаких оснований. Общая цель – борьба с Бамако – лишь ситуативно делает их естественными союзниками. Столкнувшись с регулярной французской армией, исламисты отступили. Но они не побеждены и не намерены складывать оружие. Исламский фундаментализм прочно обосновался в странах Магриба и субсахарской Тропической Африки. Министр обороны Франции Жан-Ив Ле Дриан заявил, что операция в Мали – это вопрос нескольких недель. 10 февраля 2013 г. он сообщил, что Франция планирует вывести свои войска из Мали уже в марте. Но оснований для подобного оптимизма мало.

Наиболее предпочтительный для Франции сценарий – это замещение французской армии голубыми касками ООН. Вероятно, в миротворческом контингенте французские солдаты выступят в новом амплуа. Скорее всего, им будут аккомпанировать ограниченные контингенты войск членов Экономического сообщества стран Западной Африки (ECOWAS), но особых надежд возлагать на этих миротворцев не приходится. Военные базы войск ООН будут размещаться, скорее всего, в районах активной деятельности французской корпорации «Areva», занимающейся разработкой и поиском новых залежей урана в Нигере и Мали. А военные инструкторы из стран Евросоюза займутся перевооружением и обучением малийской армии, ведь это проще и дешевле, нежели организовывать военные экспедиции. Как только ситуация немного стабилизируется, французы имитируют президентские выборы, на которых победит их ставленник. Возможно, это будет нынешний «назначенный президент» Траоре, но после всех политических катаклизмов последнего времени рассчитывать на честную победу ему не приходится; в стране его называют не иначе, как «затычкой». Хотя в сложившейся ситуации французы, скорее всего, не будут слишком щепетильными. Экс-премьер Модибо Диарра также имеет мало шансов занять президентское кресло: французы не захотят видеть во главе Мали политика, который в самые острые моменты консультировался по телефону с Бараком Обамой.
Кто пляшет на улицах малийских городков?

Сейчас французов вполне искренне приветствует большая часть коренных жителей страны. В основном это представители земледельческих оседлых племен сонгай, фульбе, манде. Историческая память этих темнокожих граждан Мали травмирована давними конфликтами с воинственными кочевниками – туарегами, маврами, арабами – «белыми людьми пустыни» (конфликт имеет еще и расовые коннотации). Речь идет преимущественно о представителях традиционного, умеренного ислама суннитского толка, которые не приемлют перспективы конструирования шариатского государства. Для этой части населения страны – 85–90% малийцев – французская интервенция сейчас приемлема, поскольку она предотвратила большую кровь. А она неизбежно пролилась бы, если бы туареги и исламисты двинулись на юго-запад. Вероятно, французов сейчас поддержит и некоторая часть туарегских племен, в частности, отколовшаяся от «Ансар ад-Дин» группировка «Исламское движение Азавада». Эта группировка, состоящая целиком из малийцев и контролирующая район Кидал в 1500 км к северо-востоку от Бамако, выступает за мирное решение проблемы северных территорий. Не секрет, что французская дипломатия, стремясь сохранить свое практически эксклюзивное право разрабатывать урановые месторождения Мали и Нигера, еще недавно делала ставку именно на туарегов. Поскольку президент Туре в своей внешнеполитической стратегии начал все больше ориентироваться на Китай, Франция в последний период его правления велазакулисные переговоры с лидерами Национального движения за освобождение Азавада. На встречах в Париже они обещали искоренить в регионе «Аль-Каиду», пресечь наркотрафик и предоставить французам преференции на урановых разработках. Создание «суверенного» Азавада рассматривалось французской дипломатией как «второй выход из норы». Теперь же туареги (большая их часть), озлобленные и оттесненные с мест традиционных кочевий, начнут партизанскую войну. Они будут гонять караваны с наркотиками по транссахарским тропам, торговать оружием, нападать на города и гарнизоны малийской армии, на военные базы миротворцев, на служащих французских компаний, захватывать заложников.
«Врата ада»

14 января 2013 г. полевой командир Омар Хамаха заявил, что Франция, введя свои войска в страну, «открыла врата ада». А идеолог малийских исламистов Абу Дардар пообещал, что джихадисты «ударят в самое сердце Франции», поскольку она «атаковала ислам». При всей склонности лидеров исламских фундаменталистов к пафосным декларациям и угрозам, не стоит исключать возможности организации масштабного террористического акта на территории Франции. Но, вероятнее, мир столкнется с чередой террористических актов в Магрибе и странах Тропической Африки. Захват заложников 16–17 января 2013 г. в Алжире – это печальный симптом. Сейчас, когда бои на севере Мали завершились, у террористов будет достаточно времени, сил и энтузиазма заняться террористической деятельностью. Но главная опасность даже не в этом. Настоящие «врата ада» приоткрылись тогда, когда спецслужбы готовили «арабскую весну», когда самолеты НАТО бомбили Ливию. Военная операция французских войск в Мали – это лишь эпизод в начавшейся войне за Африку, за ее ресурсы, умы и души африканцев.
Молчаливое согласие России

Начиная военную операцию в Мали, Франция ссылалась на резолюцию № 2085 Совета Безопасности ООН от 20 декабря 2012 г., которая санкционировала развертывание Международной миссии по поддержке Мали под африканским руководством в координации с другими странами. Резолюция не санкционировала односторонние военные действия Франции на территории Мали, но уже 15 января 2013 г. СБ ООН единогласно поддержал французскую военную кампанию. Французские СМИ ликовали: на этот раз в поддержку военного вторжения проголосовали «даже русские и китайцы». Более того, 20 января глава внешнеполитического ведомства Франции Лоран Фабиус сообщил, что помощь Парижу при транспортировке войск и продовольствия в Мали предложила Москва. Еще 15 января агентство «Рейтер» опубликовало видеозаписи транспортировки французских военных грузов в Мали, на которых видны российские самолеты Ан-124 «Руслан». Один из них принадлежит компании «Волга-Днепр», другой – ОАО «224 летный отряд». Эта коммерческая авиакомпания аффилирована с Министерством обороны России.
Постмодернистская перспектива

С точки зрения международной безопасности оптимальным выходом из сложившейся ситуации представляется изгнание исламских фундаменталистов из Сахеля, достижение консенсуса между туарегами и Бамако по поводу искомой степени автономии северных территорий, проведение легитимных выборов на территории всей страны, обеспечение политического и экономического суверенитета Мали в полном объеме. Восстановление экономики этого государства возможно только в том случае, если малийцы получат возможность диверсифицировать свою экономическую политику и выбирать себе партнеров, руководствуясь экономической целесообразностью, а не «особыми отношениями» с бывшей метрополией. К сожалению, этот сценарий не вписывается в постмодернистское понимание международного права, которое трактуется теперь как право сильного.
http://russiancouncil.ru/inner/?id_4=1419#top-content
Задания
1. Какова роль «Франсафрики» в малийском кризисе?

2. Каковы масштабы и результаты войны в Мали? Почему автор 
дал ей название «маленькая победоносная война»?

6. Какова роль туарегов в конфликте?

7. Почему автор считает: «Наиболее предпочтительный для 
Франции сценарий – это замещение французской армии 
голубыми касками ООН»?
8. Какая часть населения поддерживает французскую интервенцию 
в Мали и почему?
9. В чем заключается позиция малийских исламистов?
10.  Каковы действия России в рамках кризиса?

11.  Какие пути выхода из кризиса предлагает автор?

Вторжение в Мали: главное – не навредить
05 февраля 2013. Интервью

11 января Франция направила свои войска в Мали, чтобы остановить продвижение исламистских сил на юг. Военное вмешательство было поддержано Советом Безопасности ООН, а союзники по НАТО выразили готовность оказать поддержку разведданными и в транспортировке грузов. Однако некоторые аналитики полагают, что Мали может превратиться в очередной Афганистан или Ирак, и Франция втянется в длительный конфликт, который принесет стране больше вреда, чем пользы. Коммодор ВМС Великобритании Стивен Джерми анализирует стратегию Франции в Мали и возможные последствия вмешательства.

Собеседник: коммодор ВМС Великобритании Стивен Джерми, бывший директор по стратегическим вопросам посольства Великобритании в Афганистане.
Интервьюер: Мария Просвирякова, РСМД.

Заявленная цель французского военного вторжения в Мали – воспрепятствовать превращению страны в надежное убежище сторонников джихада. Но непосредственное участие в борьбе с терроризмом превращает Францию и другие страны Европы в мишени для террористических атак. В чем Вы видите плюсы и минусы французской интервенции?

Сейчас мы наблюдаем лишь начальную фазу французского вторжения, так что при анализе следует проявлять осторожность. Я не уверен, что ситуация так проста, как думают французы. Она чревата потенциальным повышением террористической угрозы для материковой части Франции. Дело в том, что если исламские радикалы расценят интервенцию как проявление более широкого вмешательства Запада в целом, то угроза для Франции возрастет. В общем плане это придаст вес утверждениям радикальных исламистов о навязывании исламским народам западных ценностей и правителей.

Так, именно это послужило, среди прочего, мотивацией терактов в Лондоне в июле 2005 г. Террористами-смертниками оказались в основном британские мусульмане, возмущенные участием Великобритании в военных операциях в Ираке и Афганистане.

Вот почему затянувшееся участие в боевых действиях в Мали повысит террористическую угрозу для французских граждан и затронет интересы Франции на Ближнем Востоке и в Северной Африке. И это те явные минусы, которые следует иметь в виду.

О плюсах можно говорить только в случае победы французов. Она приведет к созданию менее радикального государства и снизит угрозу для французских интересов в регионе.

Французские власти признали, что боевики оказались лучше вооружены и экипированы, чем первоначально предполагалось. Судя по всему, мятежники в пустыне могут продержаться дольше, чем обязательства французов перед страной, не представляющей особого значения для ее коренных интересов. Какова вероятность того, что французское вторжение в Мали обернется очередным Афганистаном или Ираком?

Прежде всего, нужно быть очень осторожным в суждениях относительно судьбы военного вторжения без должного знания самой страны. Сделав такую оговорку, я бы предположил, что возможность затяжного противостояния в Мали действительно существует, как и возможность его превращения в нечто похожее на происходящее в Афганистане или Ираке. Вместе с тем я бы предостерег от использования Ирака или Афганистана в качестве метафоры, означающей «что-то идет не так», поскольку оба случая крайне сложны и неоднозначны.

Существует ли вероятность того, что французы увязнут в Мали надолго?

Да, такая опасность существует. Но это зависит от выбранной ими стратегии и поставленных целей.

Если французам не удастся передать ситуацию под контроль постоянных африканских сил, то они окажутся вовлеченными в длительное противостояние, о чем свидетельствует опыт Афганистана и Ирака.

А какова, на Ваш взгляд, стратегия французов?

Определенные выводы можно сделать, исходя из французских действий. Если бы их стратегия заключалась в проведении крупномасштабных операций по подавлению мятежников, то им бы потребовался значительно больший контингент, чем тот, что задействован в Мали. Для подобного рода операций требуется примерно один солдат или полицейский на каждые 50–200 человек населения.

Расчеты показывают, что Франция направила в Мали гораздо меньше войск. Это свидетельствует о том, что на данный момент французы не ставят перед собой цель проводить операцию по подавлению повстанцев.

Скорее всего, мы имеем дело с быстрым реагированием на потенциальный захват страны исламистами, и стратегия, судя по всему, заключается в пресечении начальных попыток исламистов, после чего уже предполагается действовать по обстоятельствам.

Я бы назвал это «стратегией изучения», и на данном этапе она, скорее, похожа на борьбу с терроризмом. Однако, на мой взгляд, нам следует дождаться того, что о своей стратегии скажут сами французы.

Существует много спекуляций вокруг недавнего кризиса с заложниками в Алжире. И трудно понять, что там произошло на самом деле. Судя по сообщениям СМИ, одной из целей террористов было заставить алжирское правительство отказаться от поддержки французской интервенции в Мали. Как этот кризис связан с тем, что происходит в Мали, и есть ли здесь вообще какая-то связь?

На данный момент трудно утверждать что-то с уверенностью, отчасти потому, что алжирский рейд, судя по всему, был спланирован два месяца назад, следовательно, до вторжения Франции в Мали. Однако я вполне допускаю наличие связи между событиями в Мали и Алжире, с одной стороны, и интервенцией Франции и Великобритании в Ливию, с другой. Вторжение в Ливию обернулось непредвиденными последствиями. Главным из них стало изменение политического климата в странах Магриба. В Ливии произошло свержение режима, который обладал мощными спецслужбами и достаточно надежно контролировал население. Однако привнесение демократических норм не может не ослаблять режим. В результате экстремисты уже не находятся под прежним контролем, и в северной части Африки южнее Сахары политическая атмосфера изменилась.

Вот почему я считаю, что между Мали, с одной стороны, и Алжиром, с другой стороны, никакой прямой связи не существует. На мой взгляд, оба случая являются непредвиденными последствиями французской и британской интервенции в Ливию, которая усилила региональную нестабильность.

Поможет ли вторжение решить основные проблемы, стоящие перед Мали, в частности, кризис доверия к правительству в Бамако, отчуждение северной части страны и многие другие? Каким может быть выход из сложившейся ситуации?

Мне кажется, надо вообще задуматься о целесообразности использования механизма интервенции как такового. Очень важно действовать с учетом культурных и политических особенностей страны, в дела которой происходит вмешательство. Поскольку страны сильно отличаются друг от друга, подходы к решению проблем в них также должны быть дифференцированными.

С одной стороны, если вторжение сопровождается разумными усилиями по установлению взаимопонимания и улучшению жизни населяющих Мали народов, то в долгосрочном плане можно говорить о его пользе.

С другой стороны, нельзя исключать и того, что со временем вторжение может привести к прямо противоположным результатам по сравнению с первоначальными целями, если возросшая нестабильность толкнет мусульманское население, составляющее большинство, в объятия радикальных исламистов. Опасность вторжения заключается в том, что оно действительно может послужить сигналом к сосредоточению радикальных исламистов в том месте, где они захотят отомстить Западу.

Полагаю, что у французов есть шансы на успех, но все зависит от правильности выбранной ими стратегии. При ее определении необходимо:

· провести точный культурный анализ, обеспечивающий ясное понимание динамики культурных и политических процессов в стране;

· отказаться от навязывания Мали западной модели демократии; выяснить мнение местного населения относительно того, какая форма государственного управления представляется ему наиболее целесообразной, включая вопрос об автономии для туарегов;

· выработать стратегию, предусматривающую, что сами малийцы будут претворять в жизнь то, что считают наиболее целесообразным для своей страны.

Таким образом, до принятия решения о вторжении мы должны задать себе вопрос: достаточно ли хорошо мы понимаем страну? И если мы все-таки решим вмешаться, то должны сделать это по-умному, чтобы не усугубить ситуацию.

Если уверенности в должном понимании страны нет, то лучше следовать подходу, принятому в медицине, а именно: главное – не навредить.

Так что если французы уверены в том, что достаточно хорошо понимают Мали, и что вторжение принесет пользу, то у их стратегии есть шанс оказаться успешной.

Если же их понимание культуры, положения дел и политики Мали недостаточно глубоко, то я бы порекомендовал выждать какое-то время и ничего не предпринимать.

Главная опасность вторжения заключается в том, что зачастую оно ухудшает, а не улучшает положение. Примером тому, на мой взгляд, может служить Афганистан: я не уверен, что если мы уйдем оттуда после 11 лет пребывания, то оставим страну в лучшем положении, чем до вторжения.
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Задания

1. В чем заключаются плюсы и минусы французской 
интервенции?

2. Какова вероятность того, что французское вторжение в Мали 
обернется очередным Афганистаном или Ираком?

3. Существует ли вероятность того, что французы увязнут в Мали 
надолго?

4. Какова стратегия французов?

5. Как кризис в Алжире связан с тем, что происходит в Мали, и 
есть ли между ними связь?

6. Поможет ли вторжение решить основные проблемы, стоящие 
перед Мали, в частности, кризис доверия к правительству в 
Бамако, отчуждение северной части страны и многие другие? 
Каким может быть выход из сложившейся ситуации?

Независимый Азавад
01 августа2012. Евгений Корендясов. К.э.н., зав. центром изучения российско-африканских отношений и внешней политики стран Африки РАН, эксперт РСМД

6 апреля 2012 г. туарегские повстанцы в Мали провозгласили независимость туарегского государства Азавад на территории трех северных областей малийского государства. Обстоятельства провозглашения независимости и причастность к этому акту исламистских и других экстремистских сил вызвали большую озабоченность в Африке и в международном сообществе. Содержание, которое руководители туарегских повстанцев вкладывают в понятие независимости, остается неопределенным. Все это предвещает длительные и болезненные поиски продуктивных решений.

В 2012 г. ударные волны цунами «арабских революций» докатились до границ Тропической Африки. 22 марта в Республике Мали произошел военный переворот, который положил конец несостоятельному режиму А.Т. Туре, пораженному теми же пороками, что и режимы его северных соседей.

Однако в Мали на первый план выдвинулись проблемы обеспечения мирного сожительства представителей разных этнических групп в рамках границ, унаследованных от колониального прошлого. 6 апреля руководители третьего за колониальный период восстания туарегских племен, выступающих за право «самим распоряжаться на своей земле», объявили о создании «независимого государства Азавад» (слово «Азавад» означает «страна пастбищ»). Эксперты и международные СМИ заговорили о возможности создания 55-го государства на континенте, ссылаясь, в частности, на прецедент появления в 2011 г. на территории Судана независимой «Республики Южный Судан».
«Туарегская мечта»

Туарегские племена, вытесненные арабами из Северной Африки, появились в Центральной Сахаре в VIII веке, и вот уже более тысячи лет они ведут кочевой образ жизни в пустыне, занимаясь скотоводством, торговлей, ремеслами. Туарегский этнос базируется на общности языка (тамашек) и религии (достаточно вольно трактуемый ислам). Однако это не устраняет многочисленные родоплеменные, социально-экономические, межобщинные и межклановые противоречия и жестокое соперничество, что порой становится непреодолимым препятствием для объединения усилий племен даже перед лицом общей угрозы.

Численность туарегов колеблется от 1,5 до 2,5 млн человек, а площадь территории их обитания достигает 2,5 млн км2. Недра Центральной Сахары скрывают немалые природные богатства, особенно нефти, газа, урана. Однако добывается только уран (в Нигере). Главным и, можно сказать, единственным источником существования для туарегов остается скотоводство, в частности, выращивание одногорбых верблюдов для караванной торговли.

Туареги решительно противостояли французским колониальным захватам. Процесс деколонизации нанес жестокий удар по надеждам туарегов добиться собственной независимости. Они оказались рассредоточены по территориям пяти суверенных государств – Нигера (700–750 тыс. человек), Мали (550–600 тыс.), Алжира (60 тыс.), Ливии (30 тыс.), Буркина-Фасо (20 тыс.). Туарегские племена сочли, что их незаконно лишили принадлежащих им по праву земель и отказались признавать законы и порядки центральных органов государственной власти. Противоборство между туарегскими племенами и центральной властью в Мали и Нигере фактически не прекращалось ни на один день. В этих странах произошло и несколько крупномасштабных восстаний, принимавших характер гражданской войны. В Мали они, как правило, завершались при активном участии Алжира и Франции примирением на условиях сохранения территориальной целостности государства, расширения региональной автономии и представительства туарегов в органах власти, увеличения инвестиций в регионах их проживания. Однако ни одна из сторон должным образом не соблюдала достигнутые соглашения.

Вытеснение караванной торговли современным автомобильным транспортом, многолетние сильные засухи 1980–1990-х годов нанесли удар по условиям жизни туарегов. Ошибочная региональная политика центральных властей Мали, их зачастую пренебрежительное отношение к проблемам туарегского населения и развития севера страны лишь усугубили последствия природных катаклизмов. Туарегские племена были вынуждены в поисках средств к существованию перемещаться к югу, вторгаясь в зоны проживания оседлых земледельцев, относящихся к негроидным этносам. Борьба за землю, воду, сохранение самобытных обычаев и традиций умножили линии противостояния, усилили сепаратистские настроения.

Буквально в течение двух недель марта 2012 г. повстанческие отряды туарегов разгромили гарнизоны малийской армии и захватили основные города и административные центры. Повстанцы объявили о создании независимого государства на территории областей Кидаль, Томбукту и Гао.

Иллюзорные победы

Успехи туарегских повстанцев были достигнуты в условиях дезорганизации государственных структур, последовавшей за военным путчем. Малийская армия утратила свою боеспособность и практически не смогла оказать организованное сопротивление повстанческим отрядам, потенциал которых существенно возрос за счет присоединившихся к ним солдат ливийской армии, укрывшихся на территории Мали после разгрома режима М. Каддафи. Тем не менее трудно представить, чтобы малийское государство не предприняло решительных военно-политических усилий с целью вернуть 65% своей территории и восстановить территориальную целостность.

Что касается руководства повстанческим движением, то оно не имеет ни достаточной организационной сплоченности, ни стабильной поддержки повстанцев, ни необходимого политического опыта. Ведущая политическая организация повстанцев – «Национальное движение за освобождение Азавада» (НДОА) – была создана в конце 2011 г. Она насчитывает 1–3 тыс. комбатантов, которые нередко соперничают между собой.

Провозглашение независимости Азавад было настороженно встречено в туарегском сообществе Нигера, поскольку не было согласовано с ним и с другими семейно-клановыми организациями («конфедерациями»). Независимость самопровозглашенного государства Азавад еще не признана большой частью самих туарегов. Оно имеет мало шансов укрепить свою легитимность путем проведения референдума, поскольку туареги составляют меньшинство среди населения, проживающего на территории «государства Азавад».
Африканские страны насторожились

Известие о провозглашении независимого туарегского государства было встречено в африканских странах настороженно, если не открыто негативно. Это и понятно, ведь угли сепаратизма тлеют практически в каждой из этих стран. Сепаратизм сегодня – одна из наиболее опасных угроз для большинства африканских государств. Об этом свидетельствуют и провал биафрской войны в Нигерии, и сепаратистское движение в Казамансе (Сенегал), и события в Сомали. Появление независимых Эритреи и Южного Судана сопровождалось длительными и кровавыми войнами, и до сих пор между этими государствами и их бывшими «метрополиями» сохраняется напряженность, периодически выливающаяся в новые военные столкновения.

Подчеркнуто отрицательную позицию заняло Экономическое сообщество стран Западной Африки (ЭКОВАС), объединяющее 15 стран региона, включая Мали. Руководители этих стран заявили о готовности направить в Мали 2–3 тыс. африканских миротворцев для оказания содействия в восстановлении территориальной целостности этого государства.

Опасаясь «сомализации» региона, усиления сепаратистских тенденций, Африканский Союз выступил в поддержку предпринимаемых ЭКОВАС усилий, направленных на нормализацию ситуации в Мали.
Международное сообщество выражает озабоченность

Специальный представитель Генерального секретаря ООН по Западной Африке Саид Джиннит (Said Djinnit) заявил: «В Мали нас серьезно беспокоит не только государственный переворот, но и восстание на севере страны, деятельность различных групп вооруженных террористов». По его словам, ООН намерена поддержать борьбу стран западноафриканского субрегиона против террористической угрозы.

Действительно, в последние годы страны Западной Африки и Мали, в частности, стали важным центром деятельности исламистских сил, наркодельцов, представителей трансграничной преступности. Активная фаза внедрения исламистских сил в северные районы Мали относится к началу 2000-х годов. В этот период здесь появились ячейки «Аль-Каиды», «Салафистская группа проповеди и джихада». Они создали свои опорные пункты не только в Мали, но и в Алжире, а также в других странах континента.

В 2006 г. на территории Мали произошло слияние ячеек салафистов и «Аль-Каиды» с образованием организации «Аль-Каида исламского Магриба» (АКИМ). Сегодня АКИМ – наиболее разветвленная и организованная военно-политическая сила. К ней примыкают влиятельная группировка «Ансар ад-Дин» («Защитники веры») и «Движение за единство и джихад в Западной Африке». Со временем АКИМ превратилась в транснациональное предприятие международной криминальной экономики, в основе которой – захват заложников, торговля наркотиками, оружием, контрабанда [1].

Исламистские структуры сыграли решающую роль в организации военных действий против малийской армии и вооруженном захвате основных городов на севере страны. Они добились весомого влияния на руководство НДОА. 27 мая 2012 г. в результате сложных переговоров НДОА и «Ансар ад-Дин» приняли решение о слиянии. В заявлении подчеркивалось, что новая организация будет отстаивать независимость государства Азавад, придерживаться ислама и Корана как «источника права» (). Однако уже 1 июня руководство НДОА отказалось от союза с исламистами.

Между тем Западная Африка в 2000-е годы стала одним из опорных пунктов международной наркоторговли. По данным Управления ООН по наркотикам и преступности, за период с 2004 по 2006 гг. объем наркотрафика между Латинской Америкой и странами Западной Африки увеличился с 4 до 15 т в год, а в 2009 г. достиг 25 т. По имеющимся оценкам, до 30% европейского рынка наркотиков обеспечивается за счет поставок из стран Западной Африки. В 2009 г. малийское правительство впервые признало, что Боинг-727 с кокаином на борту нелегально сделал посадку на севере Мали и свободно улетел обратно. По сообщениям малийской прессы [2], в середине апреля 2012 г. в Гао приземлялся самолет с наркотиками и оружием на борту.

Экстремистские исламистские и сепаратистские силы достаточно умело воспользовались новой волной туарегского повстанческого движения для реализации своих преступных целей. Таким образом, подозрения по поводу того, что исламисты и наркодельцы вынашивают планы формирования «салафистского эмирата» в центральной Сахаре, имеют под собой основания.

Комментируя события в Мали, участие в них исламистских группировок и провозглашение независимого государства Азавад, МИД России подчеркивает, что «все это не может не вызывать серьезной озабоченности, так как речь, по существу, идет о территориальной дезинтеграции Мали, создании практически неконтролируемого очага террористической угрозы в пустынных районах сахаро-сахельской зоны».

События в Мали в очередной раз демонстрируют сложность и противоречивость процесса становления общенациональной государственности в условиях полиэтничности и произвольно обозначенных государственных границ, унаследованных от колониального прошлого. В Африке насчитывается более 2 тыс. этносов, и формирование жизнеспособных государств по этническому принципу, за редкими исключениями, нереально. Можно предположить, что процесс становления и укрепления эффективной государственности на континенте пойдет по пути, не имеющему прецедентов в мировой истории.

Действия туарегских лидеров, выступающих от имени всех туарегов, вызывают большие сомнения относительно того содержания, которое они вкладывают в понятие независимости, а также относительно их политической и организационной состоятельности. Причастность к туарегскому движению салафистских и других экстремистских сил вызывает растущую обеспокоенность как в самой Африке, так и в международном сообществе в целом. В этих условиях поиски продуктивных подходов к решению проблемы статуса туарегов в Мали неизбежно приобретут длительный, противоречивый характер. Воплощение «туарегской мечты» вновь откладывается.
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Задания
1. В чем заключается «туарегская мечта»?
2. В чем заключаются опасения африканских стран?

3. Почему международное сообщество выражает озабоченность?

Путч в Мали: причины и последствия
05 июня 2012. Василий Филиппов. Д.и.н., в.н.с. Центра изучения стран Тропической Африки Института Африки РАН, эксперт РСМД

 «Арабская весна» и агрессия НАТО против Ливии спровоцировали необратимые и очень опасные процессы в Сахаро-Сахельском регионе. Исход туарегов из Ливии послужил причиной военного путча в Мали, сепаратистской войны на севере этой страны и возникновения самопровозглашенного государства Азавад. Возникла угроза масштабного регионального политического и военного кризиса.

Нынешняя конфликтная ситуация в Мали имеет давнюю историю и обусловлена различными причинами. Фактически речь идет о нескольких конфликтах, имеющих различную природу, но в настоящее время фатально наложившихся друг на друга.
Конфликт «культур жизнеобеспечения»

На территории Мали сосуществуют различные социолингвистические (чаще всего их ошибочно интерпретируют как «этнические») общности, имеющие разные культуры жизнеобеспечения. Оседлые земледельцы и рыбаки (племена, говорящие на языках манде и сонгай), составляющие большую часть жителей Мали, живут на юго-востоке страны. Носители языка фульбе занимаются разведением крупного рогатого скота на юго-западных ее окраинах. В песках Сахары кочуют бербероязычные племена туарегов, а также арабы и мавры, известные в зоне Сахеля как воины, торговцы и скотоводы.

Столь сложная композиция языков, культур, традиций сама по себе таит опасность возникновения конфликтов. Ситуация усугубляется тем, что историческая память малийцев хранит образы врагов. На протяжении всей истории страны земледельцы страдали от набегов кочевников. Историческая память малийцев остается серьезным конфликтогенным фактором. И в настоящее время относительно мирные земледельцы страдают от набегов агрессивных кочевников – туарегов и мавров, своего рода «корсаров пустыни». Последние и поныне грабят караваны на транссахарских путях, захватывают заложников, торгуют оружием и наркотиками.
Кочевники – «пасынки» Мали

Центральные власти Мали представлены в основном племенами, говорящими на диалектах языков манде и сонгай, отчасти – фульбе. Правительство игнорирует коренные интересы кочевников. Государственное финансирование практически не доходит до северных территорий, социальные программы (без того весьма скудные) и гуманитарная помощь западных стран не распространяются на племена туарегов, мавров и арабов. Ситуация неизменно обостряется и переходит в фазу вооруженного мятежа в засушливые годы, когда массовый падеж скота обрекает кочевников на голод. Центральное правительство отвечает армейскими экспедициями на север.

Однако Мали – очень бедная страна, армия насчитывает всего около 5 тыс. плохо вооруженных солдат и офицеров. Они просто не в состоянии контролировать огромные территории Сахары и Сахеля. Поэтому практически весь постколониальный период центральное правительство Мали предпринимало попытки договориться с туарегами и даже привлечь их на свою сторону. Но скудный государственный бюджет в сочетании с коррупцией просто не позволял удовлетворить требования строптивых кочевников, и непродолжительные периоды бесконфликтного сосуществования быстро сменялись новыми вооруженными столкновениями.
Конец Джамахирии и исход туарегов из Ливии

Катаклизмы последнего времени стали прямым следствием «арабской весны» и агрессии НАТО против Ливии. Известно, что М. Каддафи был движим идеей образования специальных воинских подразделений туарегов, стремящихся к созданию единого государства. Он рассматривал мифический Азавад как шаг на пути к федерации «Большая Сахара». По замыслу лидера Джамахирии, эта федерация должна была объединить территории Нигера, Мали, Буркина-Фасо и Алжира. Еще в начале 1970-х годов в Ливии был создан Исламский легион. В 1980 г. Каддафи предложил туарегам, жившим в Ливии, пройти обучение в военных лагерях, а в 2005 г. предоставил неограниченный вид на жительство всем нигерским и малийским туарегам на территории Ливии. В 2006 г. он призвал все племена региона Сахары, включая туарегов, сформировать единую силу для противодействия терроризму и незаконному обороту наркотиков. Большая часть туарегов осталась верна Каддафи. Сразу же после начала войны вожди племен из Ливии, Мали и Нигера заявили о готовности выступить на стороне полковника против «предателей Ливии». Туареги Мали заявили, что начнут войну против малийского правительства, если оно поддержит «крыс» или если в Мали арестуют кого-либо из помощников Каддафи.

После поражения каддафистов ситуация на севере Мали стала взрывоопасной, начался процесс возвращения туарегов на земли исконного проживания. Они возвращались в Мали с самым современным французским оружием, которое в свое время сбрасывалось ливийским повстанцам на западе Ливии с самолетов НАТО. Повстанческие группировки заявили об объединении, получившем название «Национальное движение за освобождение Азавада» (НДОА).

17 январе 2012 г. на севере Мали началась полномасштабная война. Малочисленные и деморализованные гарнизоны были не в состоянии противостоять туарегам и сдавались практически без боя. За два месяца туареги захватили две трети территории страны и объявили о суверенитете самопровозглашенного государства.
Уран и диффузия «Аль-Каиды» в Сахель

Особый колорит этой коллизии придает то, что в этой зоне Сахеля обнаружены богатейшие залежи урана, разработку которых уже ведут французские и китайские компании. По экспертным данным, прогнозные ресурсы урана в Мали оцениваются в 100 тыс. т U3O8 при среднем содержании урана в рудах 0,085%. Есть основания полагать, что вожди туарегских племен не захотят оставаться в стороне от баснословных прибылей, получаемых от торговли этим стратегическим сырьем. И именно этим во многом объясняется их боевая активность последнего времени.

Более того, урановые залежи неудержимо влекут к себе и «Аль-Каиду Исламского Магриба» (АКИМ). Мали рассматривается в качестве резервного плацдарма «Аль-Каиды» с начала интервенции американцев в Афганистане. Наряду с ураном, существуют и иные причины, обусловившие интерес «Аль-Каиды» к Мали: близость потенциальных целей террористов в Европе, труднодоступность северных районов Мали, конфликтные отношения между малийскими властями и туарегами. В регионе действуют и другие исламистские организации, в том числе «Салафистская группа проповеди и джихада» (СГПД). Эта экстремистская организация, созданная эмиром Хасаном Хаттабом в 1996 г. в Алжире, частично уже поглощена АКИМ. Другая часть салафитов послужила основой для формирования еще одной исламистской организации – «Ансар-ад Дин». Последняя состоит в основном из туарегов, под знаменами АКИМ воюют арабы, мавры, туареги, пакистанцы, пуштуны и пр. Арабский «Фронт национального освобождения Азавада» (ФНОА) играет на противоречиях между арабами и туарегами и находится в оппозиции НДОА. Нужно иметь в виду и то, что само сообщество туарегов неоднородно. Отдельные племена и их вожди постоянно враждуют друг с другом, преследуют собственные вполне меркантильные интересы, в разной степени подвержены влиянию радикального ислама. Безусловно, никакого единства в самопровозглашенном Азаваде нет и никогда не будет.

Урановые богатства Сахеля, с одной стороны, привлекают экономически развитые страны Запада и Китай, с другой – воспринимаются ими как потенциальная угроза. США обеспокоены доступностью этого опасного сырья для исламских фундаменталистов. Если туареги и исламисты установят контроль над урановыми рудниками, то они незамедлительно начнут искать пути сбыта необогащенного урана в страны-изгои, прежде всего, в Иран. Последний уже закупил тысячи центрифуг для обогащения урана. Если Азавад станет политической реальностью, то, несомненно, АКИМ приступит к самостоятельному обогащению урана. Такой сценарий развития событий никак не может устроить США и их партнеров по НАТО.
«Игрушечный путч» в Бамако

На фоне боев с туарегами произошел «игрушечный путч» в Бамако. Армия якобы обвинила президента А.Т. Туре в неспособности противостоять экспансии кочевников. Вплоть до этого события власть в стране вот уже два десятилетия передавалась легитимно, и многие западные эксперты называли Мали образцом торжества демократии и гражданского общества в Западной Африке. Кому и зачем понадобилось свергать президента за месяц до выборов, тем более, что тот уже заявил, что уважает конституцию и не будет баллотироваться на третий срок?

Полгода назад в СМИ появилась информация о том, что Билл Гейтс предложил влиятельным американским бизнесменам и политикам инвестировать в экономику Мали. Но чтобы это произошло, они должны быть уверены в том, что страну в 2012 г. возглавит гражданин США шейх Модибо Диарра. Вполне понятно, почему американская бизнес-элита отдала свои симпатии именно этому претенденту на президентское кресло Мали: Диарра занимал высокие посты в американском NASA, а позднее пять лет представлял корпорацию «Майкрософт» в Африке.

Наряду с Диаррой, на президентское кресло претендовали спикер парламента Дионкунда Траоре, а также бывший премьер-министр Модибо Сидибе и президент Валютного и экономического союза Западной Африки Сумайла Сиссе. Среди претендентов был и популярный в молодежной среде Умар Марико, который 27 августа 2011 г. был в числе организаторов митинга в Бамако, проходившего под лозунгами «Саркози, Обама, Кэмерон, прекратите убивать женщин и детей!», «НАТО, вон из Ливии!». Очевидно, что США не хотели бы видеть в президентском кресле такого избранника.

Что произошло после путча? (Кстати, лидер путчистов капитан Амаду Саного проходил военную подготовку в США, а свергнутый А.Г. Туре – в Рязанском десантном училище.) «Временным президентом» страны был назначен Траоре, а главой правительства стал Диарра. Более того, хунта арестовала двух главных соперников Диарра на предстоящих выборах – Сидибе и Сиссе.

Целью путчистов якобы было противодействие нашествию туарегов и возрождению армии. В итоге туареги перешли в наступление, отторгли у Мали большую часть территории и заявили о суверенитете самопровозглашенного государства Азавад. Армия сразу после путча занялась мародерством и грабежами в Бамако и других городах. Нападению подверглись, прежде всего, люди со светлой кожей, что придает конфликту расистский оттенок (напомним, что туарегов называют «белыми людьми пустыни»). Вооруженные силы Мали деморализованы и дезориентированы. Они фактически никому не подчиняются, даже инициатору путча А. Саного. Более того, когда разъяренная толпа ворвалась в офис «назначенного» президента, солдаты не только не противодействовали избиению Траоре, но и демонстрировали свою лояльность нападавшим. В стране воцарились хаос и анархия.
Парадоксальная перспектива

В Мали сложилась парадоксальная ситуация: организовать и провести легитимные выборы президента практически невозможно. Большая часть территории страны вообще никем не контролируется или контролируется группировками, враждующими между собой. Проводить подобие выборов на якобы подконтрольной территории не имеет смысла – их легитимность будет ничтожна. Кроме того, провести выборы только на юге страны – значит де-факто признать суверенитет Азавада.

Мировое сообщество пока ограничивается вялыми заявлениями о необходимости восстановления конституционного порядка в стране. Страны ЭКОВАС, правда, обещали военную помощь (3 тыс. солдат), но даже если они и будут направлены в Мали, то смогут лишь сдержать продвижение мятежных туарегов и исламистов на Бамако, что не обеспечит восстановление целостности страны. Вопрос только в том, когда в игру вступят США и НАТО. Скорее всего, американцы не захотят посылать в Мали своих солдат: перспектива войны на просторах Сахары вряд ли обрадует Пентагон, особенно сейчас, когда Н. Саркози проиграл выборы и на поддержку Франции рассчитывать сложно. Возможно, США направят подразделения американских сил специального назначения в Сахель, но исключительно для того, чтобы взять под контроль урановые рудники. Американцы будут финансировать военные экспедиции тех стран, которые заинтересованы в наведении порядка в Мали. Это страны, которые могут лишиться части своих территорий вследствие сепаратистского движения туарегов и которые пытаются противостоять экспансии АКИМ и иных исламистских вооруженных групп в Сахаро-Сахельский регион. Напомним, что область расселения туарегов распространяется, помимо Мали, на Алжир, Ливию, Мавританию, Нигер, Чад и Буркина-Фасо. Именно эти громадные пространства Сахары и Сахеля объявлены сейчас территорией суверенного государства Азавад.

Вспомним о «Пансахельской инициативе» – региональной программе обеспечения безопасности в странах Африки, запущенной Пентагоном после событий 11 сентября 2001 г. Ее целью было не дать покинувшим Афганистан после американской военной акции террористам из «Аль-Кайды» создать на территории этих государств хорошо вооруженные и обученные группы исламских боевиков.

Первоначально в ней участвовали четыре страны – Чад, Мали, Мавритания и Нигер. В 2005 г. эта программа была преобразована в «Инициативу по борьбе с терроризмом в Сахарском регионе», а ее действие было распространено также на Алжир, Марокко, Тунис, Сенегал и Нигери.

Кроме того, для борьбы с угрозой терроризма в этом регионе Алжир совместно с Мали, Нигером и Мавританией создали в Таманрассете (Алжир) «Совместный антитеррористический штаб». Возможно, американцы мобилизуют и эту структуру для борьбы с исламистами. А силы НАТО, так же, как в Ливии, будут обеспечивать поддержку военных действий против сепаратистов с воздуха.

После того, как территориальная целостность страны будет, пусть условно, восстановлена, в стране будут проведены отложенные на неопределенный срок президентские и парламентские выборы. Нет сомнений в том, что США используют все свое политическое и экономическое влияние, чтобы обеспечить победу на этих выборах шейху М. Кейте и его сторонникам. Это будет более или менее стабильный политический режим, управляемый в значительной степени извне. Чтобы не допустить повторения сепаратистской войны, установить контроль над добычей урана и противостоять росту влияния АКИМ в регионе, американцы, скорее всего, будут щедро спонсировать модернизацию, перевооружение и обучение малийской армии.

Позиции Франции в Мали после этого ослабнут. Что касается интересов России в регионе, то с ними, скорее всего, никто считаться не будет.
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Задания
1. В чем заключается конфликт «культур жизнеобеспечения»?

2. Какова роль кочевников?

3. Как повлияли на ситуацию в Мали конец Джамахирии и исход 
туарегов из Ливии?

4. Какое место в конфликте занимают урановые рудники?

5. Какова «расстановка сил» во внутреполитической жизни Мали?
6. Каковы прогнозы развития ситуации?

Государственный переворот в Гвинее-Бисау
08 августа2012. Христина ТурьинскаяК.и.н., старший научный сотрудник Института Африки РАН

В апреле 2012 г. в Республике Гвинея-Бисау произошел государственный переворот, в результате которого к власти в стране пришли военные, был нарушен конституционный порядок и прерван выборный процесс. Последние события – лишь один из эпизодов хронического кризиса, в котором пребывает это небольшое западноафриканское государство, бывшая колония Португалии. Причины переворота многообразны и ярко отражают различные грани политических, экономических и социальных проблем Гвинеи-Бисау. Однако не только внутренними факторами определяется ход событий. Пути выхода из кризиса и перспективы развития ситуации после переворота будут зависеть как от самих граждан Гвинеи-Бисау, так и от внешнеполитической и внешнеэкономической конъюнктуры.
Очередной переворот

По оценкам иностранных наблюдателей, в последние годы президентские и парламентские выборы в Гвинее-Бисау проходили свободно и честно. Но при этом сами кандидаты часто заявляли о допущенных фальсификациях. И ни один избранный президент не смог доработать до конца отведенного ему по закону срока: трое были смещены, один убит, один умер в период исполнения своих полномочий. Армия, недовольная политикой гражданских властей, несколько раз свергала главу государства, объясняя свои действия стремлением «восстановить конституционный порядок и демократию». В 2009 г. в результате очередного военного переворота был убит президент Ж. Виейра. Армейские чины и политики регулярно обмениваются обвинениями в различных преступлениях и провоцируют акты насилия в отношении друг друга.

В январе 2012 г. в парижской больнице скончался тяжело болевший президент Малам Бакай Санья, который для многих олицетворял собой стабилизирующую силу. Со смертью действующего президента хронический внутриполитический кризис и борьба за власть обострились с новой силой, что и привело к событиям 12 апреля в столице Бисау. В первом туре президентских выборов 18 марта глава правящей Африканской партии независимости Гвинеи-Бисау и Кабо-Верде (ПАИГК) Карлуш Гомеш Жуниор, занимавший на момент голосования пост премьер-министра, получил 49% голосов и уверенно шел к победе. Второе место занял оппозиционер, лидер Партии социального обновления Кумба Йала, который занимал пост президента с 2000 г. и был смещен военными в 2003 г. К. Йала и некоторые другие оппозиционные политики заявили о непризнании результатов выборов и указали на нарушения в ходе голосования. В это время уже назревали волнения в армии, и многим наблюдателям было ясно, что электоральный процесс находится под угрозой.

Второй тур, намеченный на 29 апреля, так и не состоялся. 12 апреля организаторы переворота (военное командование) арестовали «временного» президента Р. Перейру и кандидата в президенты К. Жуниора, которых впоследствии освободили и перевезли в Кот-д’Ивуар. Хунта объявила о формировании Переходного совета. Часть политиков в Гвинее-Бисау и международные организации, включая ООН, Содружество португалоязычных стран, Европейский Союз, Африканский Союз, ЭКОВАС, осудили действия хунты и призвали восстановить в стране конституционный порядок.

В мае в Гвинее-Бисау при посредничестве ЭКОВАС был принят Пакт переходного периода, предусматривающий передачу власти от военных к гражданским лицам и проведение новых выборов. Договоренность об этом была достигнута с участием армии и оппозиционных политических партий. В стране был назначен «временный» президент (по конституции им становится председатель парламента – Национальной народной ассамблеи). Этот пост занял Мануэль Серифу Ньямаджу, который также участвовал в президентских выборах и получил третье место по итогам первого тура. Премьер-министром на переходный период стал член Партии социального обновления Руи Дуарте Барруш.

Пользующаяся наибольшей популярностью у населения ПАИГК, которая на момент переворота имела большинство в парламенте, бойкотировала переговоры по поводу Пакта. Партия считает назначение М. Ньямаджу неконституционным, самого М. Ньямаджу – ставленником хунты и осуждает позицию и действия ЭКОВАС в отношении Гвинеи-Бисау. ПАИГК и несколько поддерживающих ее партий создали «Фронт против путча» и обвинили оппозиционеров, прежде всего К. Йалу, и военное командование в лице начальника генштаба армии генерала Антониу Инджаи в подготовке апрельского переворота.

Какова же подоплека произошедших событий? Важную роль в конфликте сыграло противостояние исполнительной власти и армейской верхушки. Сказалось, в частности, неприязненное отношение военных к премьер-министру К. Жуниору, планировавшему осуществить реформу армии, необходимость которой в течение последних лет обсуждается в политических кругах Гвинеи-Бисау и на проведении которой настаивают международные организации. Конечная цель преобразований – создание более профессиональной армии, полностью подконтрольной правительству. Реформа предусматривает улучшение условий службы и материально-технического обеспечения, меры по социальной защите военнослужащих, а также ряд структурных изменений в вооруженных силах, в составе которых численность офицеров, по сравнению с численностью рядовых, непропорционально велика. При этом среди офицеров и даже среди высших военных чинов есть неграмотные. Планируемые в ходе реформы сокращение численности армии и демобилизация ветеранов не могут не вызывать недовольство военных.

К. Жуниору пытались вменить в вину его проангольские симпатии, кумовство, различные преступления и злоупотребления. «Аллергическую реакцию» военных вызвало также появление на территории страны в 2011 г. контингента из 200 ангольских военнослужащих, прибывших по соглашению между К. Жуниором и руководством Анголы и при поддержке Содружества португалоязычных стран. Сообщалось, что они прибыли для содействия в проведении военной реформы и в борьбе с наркодельцами. В армейских же кругах картина виделась иначе: ангольские военные подразделения были введены в страну в результате заговора и «секретного соглашения», став, по сути, «личной гвардией» К. Жуниора и угрожая самому существованию вооруженных сил Гвинеи-Бисау. Переворот же был предпринят с целью спасения страны от «иностранной интервенции».

Цель переворота была достигнута: армии и оппозиционерам удалось убрать К. Жуниора с политической сцены Гвинеи-Бисау и потеснить ПАИГК с ее «народным мандатом». Военные получили возможность влиять на расстановку сил в переходном правительстве, формируемом оппозиционными силами. С территории страны была удалена ангольская миссия, которая, борясь с наркотрафиком, могла лишить вовлеченных в него военных и гражданских лиц Гвинеи-Бисау важного источника дохода. На смену ангольскому контингенту, вывод которого начался в июне 2012 г., ЭКОВАС планирует перебросить 600 военнослужащих из Нигерии, Сенегала, Кот-д’Ивуара и Буркина-Фасо для поддержания стабильности в течение переходного периода.

За этими событиями кроется соперничество за влияние в Гвинее-Бисау Нигерии, Кот-д’Ивуара и Сенегала, с одной стороны, и Анголы – с другой. В последние годы присутствие Анголы, давнего соратника Гвинеи-Бисау по антиколониальной борьбе и по левой идеологии правящих партий ПАИГК и Народного движения за освобождение Анголы (МПЛА), в военной сфере и экономике (инвестирование в разведку бокситов и нефти, банковское дело, строительство глубоководного порта в Бубе) постоянно расширялось. Известны бизнес-интересы самого К. Жуниора, связанные с деятельностью ангольских компаний в Гвинее-Бисау. Нигерию как лидера ЭКОВАС и центр силы во всем западноафриканском регионе не устраивает растущее влияние Анголы. Потеснить Анголу желал бы и Кот-д’Ивуар, который также является, несмотря на внутренние неурядицы, лидером в Западной Африке, особенно среди франкофонных стран. Президент этой страны Алассан Уаттара, ныне возглавляющий ЭКОВАС, памятуя о той помощи, которую Ангола оказывала его сопернику, бывшему президенту Кот-д’Ивуара Лорану Гбагбо, стремится поставить заслон ангольскому влиянию в регионе. Сенегал же заинтересован в стабильности на своих южных рубежах, на границе с Гвинеей-Бисау в связи с проблемой сепаратизма в Казамансе.

В условиях постоянной политической нестабильности ухудшаются обстановка в социальной сфере и экономическое положение в стране, затрудняется ведение бизнеса и торговли, что может коснуться проектов, в которые вовлечены иностранные компании, в том числе и российские. Правда, к настоящему времени сотрудничество между Россией и Гвинеей-Бисау, по сравнению с советским периодом, практически сошло на нет и ограничивается соглашениями в области рыбного хозяйства, а также культурными и образовательными контактами. В 2011 г. в рамках Парижского клуба кредиторов было принято решение о списании долга Гвинеи-Бисау перед Российской Федерацией в 283 млн долл. В целом отношения между двумя странами традиционно дружественные, и сегодня особое значение приобретает совместная работа по подготовке соглашения о сотрудничестве в борьбе с незаконным оборотом наркотиков.
Бедность: история с географией

Экономические проблемы – один из ключевых факторов политической нестабильности в Гвинее-Бисау. Это одна из беднейших стран на планете, занимающая по индексу развития человеческого потенциала (HDI) 176-е место в списке из 187 государств. Низкие показатели жизненного уровня, продолжительности жизни, доступа к медицинскому обслуживанию, образовательного уровня (лишь около половины взрослого населения умеют читать и писать) – все это Гвинея-Бисау.

Около 80% экономически активного населения занято в аграрном секторе. Но, несмотря на то, что сельское хозяйство и рыболовство являются главными отраслями экономики, Гвинея-Бисау лишь на половину удовлетворяет свои потребности в продовольствии и вынуждена ввозить его из-за рубежа. Урожаи основных сельскохозяйственных культур, в том числе главной экспортной культуры – кешью, год от года нестабильны, спрос и цены постоянно колеблются.

Промышленность в стране развита слабо, разработка уже разведанных – при участии зарубежных компаний – запасов нефти, бокситов и фосфоритов не ведется. Бюджет испытывает хронический дефицит, который покрывается, главным образом, за счет иностранной помощи. Причем финансовая помощь, поступающая в Гвинею-Бисау от международных организаций и отдельных государств, расходуется не только на гуманитарные программы, но и на реформы силовых структур, органов юстиции, на выплату зарплат работникам госсектора и даже на проведение выборов. Растет государственный долг. К настоящему времени он превышает годовой ВВП и составляет 1,18 млрд долл. МВФ и Всемирный банк рассматривают возможности по списанию внешнего долга Гвинеи-Бисау в рамках инициативы по облегчению долгового бремени для бедных стран с высоким уровнем задолженности.

Высокий прирост населения с трудом покрывается за счет сравнительно низких показателей роста экономики. Нельзя сбрасывать со счетов и то, что серьезный экономический ущерб, деградация инфраструктуры, не говоря уже о массовых людских страданиях, обусловливаются перманентной политической нестабильностью и военными конфликтами. За десятилетия, прошедшие со времени завоевания независимости в 1974 г., страна так и не добилась устойчивого развития экономики и улучшений в социальной сфере.

Зато географические условия оказались исключительно благоприятными для организации наркотрафика через Гвинею-Бисау, который составляет существенную статью доходов тех, кто вовлечен в этот преступный бизнес. Изрезанные очертания береговой линии, образующие удобные естественные гавани, а также наличие множества островов вблизи берега облегчают латиноамериканским картелям доставку партий кокаина на Африканский континент для последующей транспортировки в Европу. Известно также о деятельности нигерийских криминальных групп, контролирующих кокаиновые потоки в ряде стран Западной Африки. Расцвет наркотрафика в Гвинее-Бисау настойчиво связывают с коррупцией и покровительством со стороны некоторых гражданских и военных чинов этой страны.

Отсталость экономики, нищета, структурная слабость государства, «плохое управление» и связанные с этим зависимость от внешних сил и политическая нестабильность, причиной и следствием которой являются перевороты, служат питательной почвой для воспроизводства кризиса во всех сферах жизни страны. Существует мнение, что Гвинея-Бисау представляет собой образец «недееспособного» государства (failed state), теряющего суверенитет и превращающегося в наркогосударство.
Маленькая страна с большой армией

В армии – главном действующем лице нынешнего и предыдущих переворотов – как в зеркале отражаются сама страна, ее история, ее проблемы. Позиции армии в Гвинее-Бисау традиционно сильны, и это объясняется той решающей ролью, которую она сыграла в период борьбы за независимость. В ходе длительной и кровопролитной освободительной борьбы, развернувшейся против колонизаторов с начала 1960-х годов, на базе партизанских отрядов начали формироваться Революционные вооруженные силы народа Гвинеи-Бисау.

На сегодня при населении немногим более 1,6 млн человек Гвинея-Бисау располагает сравнительно многочисленной армией. Численность вооруженных сил, включая сухопутные войска, ВВС и ВМС, а также военизированные формирования, составляет около 9250 человек. По затратам на военные нужды, которые составляют около 3% ВВП (2005 г., оценка), Гвинея-Бисау находится на 38-м месте в мире. При этом экономические и социальные проблемы страны непосредственно отражаются и на ее армии. В частности, постоянные задержки и невыплаты денежного довольствия, и без того весьма скудного, вызывали недовольство в среде военнослужащих и нередко провоцировали волнения в армии.

Вооруженные силы Гвинеи-Бисау – это и особая социально-профессиональная группа, организованная и вооруженная, члены которой объединены определенными интересами и готовы их защищать. При этом армия далеко не едина: в ней соперничают группировки, ориентирующиеся на различные политические силы. Военные становятся инструментом в борьбе внутри правящей элиты. Фракционность царит и в политических партиях, и в правительстве, и в армии.

Свою конфликтогенную роль играет и застарелый трайбализм, разъедающий армию, систему гражданской власти и все общество и заслоняющий собой идею национального единства. Яркое проявление племенной розни – постоянная мобилизация в политических целях идентичности баланте, составляющих самую крупную социолингвистическую группу в стране (около трети населения). На президентских и парламентских выборах используется соответствующая трайбалистская риторика в борьбе за голоса баланте, фульбе, мандинка, манджак, папел, биафада, манканья и других сообществ, «анимистов», мусульман, христиан.

Трайбализм служит, очевидно, одной из главных причин нестабильности в Гвинее-Бисау и во многом определяет политический процесс в стране, что, впрочем, характерно для многих других государств Африки. Известно, что Ж. Виейра пришел к власти в результате переворота в 1980 г. под флагом борьбы против «метисов», связанных своим происхождением с островами Кабо-Верде и осуществлявших руководство антиколониальной борьбой. В то же время основную массу рядовых борцов за свободу Гвинеи-Бисау составляли местные «черные африканцы». Затем сам Ж. Виейра, выходец из племени папел, оказался «в состоянии войны» с политиками и армейскими чинами, представлявшими интересы баланте. Баланте традиционно численно доминируют в армии, а со времени президентства своего «неформального лидера» К. Йалы занимают ключевые позиции в военном командовании. Нынешний переворот произошел на фоне противостояния К. Жуниора и ориентированных на баланте командиров и политиков.

Несмотря на то, что по конституции в Гвинее-Бисау запрещены партии, в названии которых отражены региональные или этнические мотивы, некоторые партии в избирательных кампаниях активно используют трайбалистскую риторику. Яркий пример – вторая по популярности после ПАИГК Партия социального обновления К. Йалы, которая считается «партией баланте». Другой пример – Партия сопротивления Гвинеи-Бисау (Движение Бафата, RGB–MB), опирающаяся на фульбе и мандинка северо-восточных районов страны. В свою очередь, здесь, в регионах Бафата и Габу, традиционно слабую поддержку населения получает ПАИГК – партия, лидирующая на остальной территории Гвинеи-Бисау.

ПАИГК осуществляла политическое руководство освободительной борьбой против португальцев. До 1991 г. она была единственной и правящей партией в стране. С 1990-х годов, с введением многопартийности и началом политических реформ Ж. Виейры, организационные связи между вооруженными силами и ПАИГК были ликвидированы: армия стала независимой от партии. Отношения военных и правительства становились все более напряженными, наметилась своего рода автономизация армии в государстве. В период правления К. Йалы усилилась и ее «балантеизация».

Между тем ПАИГК еще со времени освободительной войны декларировала принцип национального единства как залог успешной борьбы против колониализма. Амилкар Кабрал, один из основателей партии и ее генеральный секретарь, видный деятель движения за независимость Гвинеи-Бисау, был убежден, что в ходе освободительной борьбы племенные различия и интересы не должны заслонять идеи классовой солидарности и национального единства. Стремление подняться над трайбализмом и опереться на возможно более широкую племенную и региональную базу характеризует политику ПАИГК и в настоящее время.

Однако политический трайбализм живуч и вкупе с наркотрафиком составляет сегодня одну из главных разрушительных сил в Гвинее-Бисау.
Хрупкая демократия

Нынешний переворот в Гвинее-Бисау еще раз показал, что силовое вмешательство в политику остается главным способом воздействия армии на гражданское правление. Армия продолжает попытки взять на себя несвойственные ей в демократическом правовом государстве функции, выступая «гарантом соблюдения закона», что объясняется слабостью гражданской власти. Убежденность военных в легитимности подобных действий весьма глубока и унаследована еще от периода борьбы за независимость и от постколониальной эпохи, когда армия была единственной силой, способной освободить страну от колониализма и осуществить политические изменения в обществе.

Очевидно, что сохранение ключевой роли военных в государстве отражает глубинные проблемы: несовершенство институтов государственной власти, несоблюдение конституционного принципа разделения властей, неразвитость гражданского общества, отрыв власти от народа, сведение политического процесса к отстаиванию узкогрупповых (племенных, клановых) и индивидуальных интересов, к борьбе элит за ресурсы (в случае Гвинеи-Бисау крайне скудные). Демократизация должна затронуть все сферы, включая военную. На повестке дня сегодня – «реанимация» экономики, решение гуманитарных проблем, борьба с бедностью, совершенствование судебной системы, искоренение коррупции, ликвидация наркотрафика.

Для установления стабильной легитимной политической власти в крайне политически поляризованной Гвинее-Бисау необходимо соблюдение конституции и норм демократии всеми участниками политического процесса, проведение честных выборов в установленные сроки и уважение воли народа – граждан страны, пришедших к урнам для голосования.

http://russiancouncil.ru/inner/?id_4=683#top-content
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1. Каков ход переворота?

2.  Каковы причины конфликта?
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4. Каково состояние демократических институтов?
Новые вызовы безопасности в Камеруне: терроризм как угроза политической стабильности
Осминина М. А.

Аннотация. Со времени обретения независимости в 1960 г. Камерун не подвергался большому количеству террористических атак, однако история Камеруна позволяет увидеть предпосылки исламисткой угрозы. В настоящее же время на севере Камеруна предположительно располагается Боко Харам, ведущая оттуда террористическую деятельность.
Источником споров между Францией и Камеруном является вопрос о возможности расположения на территории Камеруна военной базы. В то время как некоторые эксперты называют это предполагаемое противостояние "желанием отмежеваться" от сотрудничества с Францией в пользу новых партнеров по бизнесу таких как Россия и Китай, другие, напротив, выражают мнение, что Камерун заинтересован в расположении военной базы на его территории.


Последние события представляют возможным составить картину о новых рисках и угрозах безопасности, которым подвержена центральная часть африканского континента. Террористический акт со стороны Аль-Шабаб в Кении 2 апреля 2015 г., государственный переворот 2013 г. в Центральноафриканской Республике (ЦАР) и последовавшая за ним гражданская война и, наконец, возрастающая активность исламской секты Боко Харам на территории Нигерии и Камеруна позволяют сделать вывод о том, что повстанческие движения представляют собой основную угрозу стабильности в центральноафриканском регионе.


Хотя Камерун с 1960 г. характеризовался  относительной стабильностью, страна не избежала террористических атак. Согласно данным Глобал Терроризм (Global Terrorism), с 1970 г. по 2011 г. в Камеруне произошли примерно 28 террористических актов. Самое серьезное нападение было совершено 12 ноября 2007 г., когда вооруженные люди совершили атаку на лодках на военный пост Камеруна на полуострове Бакасси, в результате чего погиб 21 солдат.


С 2011 по ноябрь 2013 г. в Камеруне имели место 13 террористических нападений, по меньшей мере восемь из которых приписываются Боко Харам и Ансару, что является доказательством того, что эти террористические группировки являются самой серьезной угрозой безопасности для Камеруна.


 Самыми уязвимыми для терроризма территориями в Камеруне являются Крайнесеверный регион (Рис. 1), окрестности полуострова Бакасси и морская часть территории, соединяющая Камерун с дельтой Нигера, подверженная угрозе пиратства. Восточная часть Камеруна также стала территорией риска в связи с гражданской войной в Центральноафриканской Республике. Таким образом, террористическая угроза распространяется на границы между Камеруном и Нигерией, Чадом и ЦАР.
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Рис. 1. Крайнесеверный регион Камеруна (справа), полуостров Бакасси и дельта Нигера (слева)

Предпосылки терроризма


Предпосылки терроризма в Камеруне могут быть найдены в истории, геостратегии и сложной социально-экономической динамике страны. Камерун, который часто описывают как "Африку в миниатюре", разнообразен не только по своему пейзажу, но также по этническому составу. Население Камеруна составляет 21 миллион. В стране насчитывается 250 этнических групп, многие из которых родом из других африканских стран.


Что касается религии, христианство в Камеруне исповедуют 40 % жителей, ислам - 30 %, традиционные верования также - 30 %. На религиозной почве конфликта в стране никогда не было, однако возникновение конфликтов, связанных с религией, представляется вполне возможным. Например, родственные связи являются одним из факторов распространения современного терроризма, в то время как этнические и религиозные связи представляют собой базы для его поддержки и защиты.


Корни радикального ислама в Камеруне восходят еще к периоду подъема этой религии на севере Нигерии, которая оформилась в политический институт с установлением халифата Сокото (1804 - 1903 гг.). До прихода немецких колониальных властей большая часть территории Камеруна была включена в эмират Адамава в Нигерии. Населяли ее главным образом племена хаусса и фульбе, а самой территорией управляли британцы из Лагоса. Только после 1893 г. Адамава была разделена между Нигерией и Камеруном, причем этнические границы при разделе учтены не были.
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Рис. 2. Халифат Сокото и эмират Адамава (1804 - 1903 гг.).


Вследствие этого религиозный активизм, распространенный в халифате Сокото и особенно в эмирате Адамава, перебросился и на Камерун. Далее он принял радикальные формы, когда, например, мусульмане на этих территориях горячо противились подразделению их территории, а также выступали против введенных в Камеруне светских властей.


Эти исторические и этнические факторы являются основными для понимания причин распространения джихадизма в Камеруне и в Нигерии. Например, камерунец Мухаммед Маруа, переехавший из северной части Камеруна в Нигерию, считается основателем Маитатсинской доктрины - крайне радикальной формы ислама, получившей распространение на севере Нигерии и приведшей к восстанию в Кано в 1980 г., в ходе которого погибло более 4 000 человек. Боко Харам, многими членами которой являются камерунцы, также основана на Маитатсинской доктрине, которая отрицает западные формы образования и другие аспекты западной жизни, рассматривающиеся ею как порочные. В этом контексте важно задаться вопросом, почему радикальный ислам был намного жестче в Нигерии, нежели в Камеруне, ведь географически, исторически и этнически эти две страны схожи между собою.


Реакция на разделение Адамавы и конец халифата Сокото была  настолько же сложной как в Камеруне, так и в Нигерии. Отношение колониальных властей к исламу, а также роль, которую он играл в проектах построения нации обеих стран, были однако различными. С начала колониального немецкого управления активность исламистов была определена как основная угроза построения и управления камерунской нации. Этот подход был воспринят и последующими французскими и британскими властями страны, а также правителями периода независимости. 


Политические деятели решили сдержать исламскую угрозу, а затем интегрировать мусульман в проект построения нации. Сдерживание началось с разрушения религиозных зданий, восходящих к халифату Сокото. Власть исламских теократов, религиозных деятелей и руководителей была ограничена и подчинена светским институтам. Некоторые политические деятели напрямую вели переговоры с исламскими лидерами, одновременно осуществляя выборочное воздействие и вводя  строгую регламентацию внутри исламского мира на территории Камеруна, включая надзор за мечетями.


В 1984 г. попытка государственного переворота приверженцами Ахмаду Ахиджо заставила правительство Камеруна пересмотреть подобный подход. Государство отреагировало развитием программ, призванных поддержать и компенсировать убытки мусульманской элите, и создало институты, которые бы поддерживали и продвигали мусульманскую культуру. Центром его усилий стало создание унитарного республиканского государства, которое признает плюрализм и не определяет Камерун на основе этнических и религиозных верований.

Террористическая угроза в настоящее время


Радикальная исламистская угроза в настоящее время происходит из внешних для Камеруна источников, а главным образом из соседних стран. Военные операции нигерийских военных против Боко Харам и Ансару вынудили эти группировки искать убежище вне страны. Камерун рассматривается как одна из стран, где нашла убежище Боко Харам вследствие массивного военного преследования в Нигерии в 2009 г. Северный Камерун, где, пользуясь проницаемостью границ,  предположительно расположилась группировка, включает в себя три региона (Адамава с административным центром Нгаундере, Северный с Гаруой и Крайнесеверный с Маруой) и является самой неразвитой частью страны. С 2001 г. по 2007 г. процент жителей, живущих за чертой бедности, возрос здесь с 18,8 % до 24,6 %. Боевикам позволили проникнуть в страну поддельные паспорта и родственные связи. В течение нескольких месяцев джихадисты завладели примерно 20 населенными пунктами в северо-восточном регионе Камеруна, объявляя халифат на подконтрольных им зонах. Несмотря на то, что камерунские базы традиционно использовались только для расположения, рекрутирования и планирования террористической деятельности, в недавнее время Боко Харам начала производить атаки в стране, в т. ч. казни, убийства, кражи с оружием в руках и похищения, именно с территории Камеруна.


Нападения Боко Харам часто сопровождаются похищениями и последующими требованиями выкупа. Освобождение первых похищенных (семья Мулен-Фурнье, украденная 19 февраля 2013 г. в поселке Дабанга в 80 км. от Куссери, или французский священник Жорж Ванденбуш, похищенный в Нгетчеуэ 14 ноября 2013 г.) не положило конец кражам. В начале апреля 2014 г. были захвачены отец Джианантонио Аллегри, отец Джиампаоло Марта и его сестра Жильберта Буссьер, а также старейшина деревни Гумулди, которого впоследствии нашли убитым в Нигерии. В ночь с 16 на 17 мая в Уазе исчезли десять китайцев; в воскресенье 27 июля на город Колофата было свершено крупное нападение, в ходе которого были похищены жена вице премьер-министра Амаду Али, его невестка, мэр и "ламидо" (духовный и политический лидер "ламидата" - традиционной территории, подвластной вождю, являющейся микро-государством) Колофаты Сеини Букар Ламин, его жена, шесть детей и некоторые другие члены семьи.


25 сентября 2014 г. силы безопасности Камеруна захватили сотни экземпляров оружия и тысячи боеприпасов в Куссери. наличие у повстанцев оружия подтверждает то, что северная часть Камеруна является стратегически важным объектом для Боко Харам. Отныне угроза нападения группировки на южную часть страны воспринимается властями Камеруна достаточно серьезно. В таком регионе как Сахель оборот оружия, происходящего из ливийского арсенала, облегчает деятельность вооруженных организаций. Последние имеют целью построить себе базы преимущественно в "слабых зонах", где государству не удается установить свой порядок. Структура безопасности Камеруна сконцентрирована в двух главных городах Яунде и Дуале, в то время как в зоне периферийных регионов расположены преступные группировки, обладающие современными технологиями, такими как GPS и спутниковые телефоны.

 
Что же касается армейского корпуса Камеруна, его работу подрывают акты неповиновения, отсутствие координации, слабость системы разведки и коррупция. Кроме того, назревает и внутренний раскол: с одной стороны - постоянные войсковые части, которые считают себя недостаточно обеспеченными; с другой - лучше экипированные и подготовленные элитные подразделения (президентская гвардия, батальон быстрого реагирования). Все более возрастающее напряжение между этими двумя частями армии чревато риском соперничества внутри армейского корпуса. Боко Харам тем временем стремится подорвать авторитет государства, напрямую нападая на казармы, жандармерию и местные власти.


По словам камерунского офицера: "Боко Харам хочет рассеять население деревень на границе, чтобы поработить испуганных деревенских жителей и создать новые лагеря в Камеруне. Эта террористическая группировка хочет также запугать людей, чтобы они не сотрудничали с властями". Похоже, эти меры эффективны: жители хранят молчание. "Быть увиденным в компании сил правопорядка опасно. Нам часто говорят, что они не останутся здесь навсегда; некоторых их наших украли ночью, с ними будут грубо обращаться или убьют", - утверждает житель Колофаты.


Атаки в воскресенье 27 июля 2014 г., нацеленные на влиятельных лиц, позволяют предположить, что Боко Харам располагает сведениями, предоставленными самими камерунцами, возможно, из высших эшелонов власти. Подобные действия невообразимы без сбора точной и достоверной информации. Некоторые подозревают, что агенты камерунской разведки, проживающие в деревнях и осведомленные о новостях повседневной жизни населения, служили разведчиками для террористической организации, передавая ей информацию.


Кампания страха, которую ведет Боко Харам, привела к прекращению торговли и межграничному обмену. Еще недавно множество камерунцев ежедневно пересекали границу, чтобы добраться до процветающих рынков в штате Борно в Нигерии (Банки, Керауа и др.), чтобы продать там свои товары.  Теперь эта возможность для них закрыта. Также сильно регрессирует на севере туризм. Отели и достопримечательности, в частности, национальный парк Вазы находятся в запустении.

Возможность расположения французской военной базы в Камеруне


В различных источниках, в достоверности которых представляется трудным сомневаться, стала появляться информация о возможных назревающих разногласиях между Францией и Камеруном по поводу возможного расположения в Камеруне военной базы по предварительным данным в северной части страны.


Эта возможность не устраивает Яунде, которая с момента обретения независимости, несмотря на секретные или официальные договоры по безопасности с Францией, соглашалась на присутствие консультантов и других французских экспертов в технической и политической сфере безопасности Камеруна, но выступала против расположения на его территории военной базы, как в Чаде, Габоне, Джибути и ЦАР. По крайней мере, такой всегда была позиция Камеруна.


Однако Франция может аргументировать необходимость "постоянно помогать" Камеруну, располагая там своих военных, частыми нападениями центральноафриканских повстанцев на восточную часть Камеруна, приведших к материальным ущербами и нарушению прав человека, а также недавними похищениями французских граждан на территории Камеруна сектой Боко Харам. Это тем более беспокоит камерунцев, что они знают, какую роль сыграл 43 батальон морской пехоты войсковых частей Франции, расположенных в Кот-д'Ивуаре, в дестабилизации режима Лорана Гбагбо с 2002 по 2011 гг.


Таким образом, сторонники президента Поля Бийя, которые осознают, что порой открытое, а порой завуалированное недовольство оппозиции после каждого референдума ставит под сомнение легитимность правящего режима, опасаются, что подобного рода французская военная "помощь" является всего лишь трамплином для того, чтобы позволить Франции свести счеты с правителями Камеруна, которые все более и более выражают желание выйти из-под покровительства Франции. Желание отмежеваться выражается в выборе усилить с недавнего времени сотрудничество с азиатскими странами такими как Китай, во многих областях, например, в выполнении госзаказов на строительство, экспорт нефти, приобретение летательных аппаратов. Некоторые полагают также, что Камерун может прибегнуть к помощи Китая по вопросам обороны, что не может быть не замечено Францией и не повлечь за собой последствий. Камерун развивает и сотрудничество с Россией. Так, "Рособоронэкспорт", входящий в Госкорпорацию Ростех, на авиасалоне МАКС-2013 подписал контракт с Министерством обороны Республики Камерун на поставку вертолетов типа Ми-17. С российской стороны контракт подписал генеральный директор ОАО "Рособоронэкспорт" Анатолий Исайкин, со стороны Камеруна – министр обороны страны Эдгар Ален Мебе Нгo'o. "Это первый контракт по линии военно-технического сотрудничества, заключенный между Россией и Камеруном. Для нас это новая страна и мы рассчитываем на успешное развитие начавшегося сегодня сотрудничества", - сказал Анатолий Исайкин (Рис. 3).
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Рис. 3


Однако существует и другая точка зрения. Согласно анонимному военному источнику: "Правительство согласилось, чтобы Камерун служил тыловой базой военной силе, которая должна была начать военные действия в ЦАР, потому что центральноафриканская гражданская война уже начинала иметь серьезные последствия в нашей стране, и существовал риск вовлечь Камерун в войну против жителей ЦАР, где военная оппозиция, т. е. повстанцы, интерпретировала бы ее как вмешательство в их внутренние дела. ... Этого бы не произошло, если на помощь ЦАР пришла бы международная сила, в которой, конечно же, участвовал бы и Камерун, чтобы прекратить резню, которая там свирепствовала. Но кроме этой помощи, которую мы оказали французским подкреплениям, конечно же, в интересах Камеруна, который получит от этого выгоду в рамках обеспечения безопасности дорожного движения в направлении Дуала - Банги, никогда не было и речи о том, чтобы Франция имела бы в планах установить военную базу в Камеруне". Однако этим аргументам можно возразить: Франция располагает в ЦАР, а именно в Банги, более 1 200 солдатами, находящимися там в рамках операции по поддержке размещения первой Международной африканской силы в ЦАР (FOMUC) от Экономического сообщества стран Центральной Африки, а также многими другими силами; к тому же, солдаты операции "Ястреб" (более 1 000 человек) до сих пор находятся в Чаде, с территории которого можно производить военную деятельность в ЦАР. Присутствие этих сил избавляет Францию от необходимости располагать военную базу в Камеруне. 


Какой бы ни была позиция правительства, предпринимаемых Камеруном мер недостаточно, чтобы эффективно долгосрочно противостоять угрозе терроризма. Наиболее эффективным решением было бы предотвратить проникновение боевиков на территорию страны или той ее части, которой еще не овладели повстанцы путем патрулирования границ.


Если в итоге Камеруну удастся отразить угрозу, он должен будет также усилить безопасность границ, укрепить свою юридическую систему, устранить коррупцию внутри сил безопасности и укрепить сотрудничество на международном и региональном уровнях.

http://iupr.ru/domains_data/files/zurnal_16/Osminina%20-%20statya%20(1).pdf

Задания

1. В чем заключаются основные вызовы безопасности в 
Камеруне?

2. В чем заключаются предпосылки терроризма?

3. В чем заключается террористическая угроза в настоящее время

4. Насколько возможно расположение французской военной базы 
в Камеруне?
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