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ВВЕДЕНИЕ
Медиакритика в современном российском медиапространстве - направление недостаточно понятое и освоенное как журналистским сообществом, так и широкой аудиторией.  Тем не менее, потенциал медиакритики огромен, и это подтверждает многолетняя мировая практика. Критика СМИ является одним из факторов неформального, ненасильственного «внутрикорпоративного» регулирования деятельности средств массовой информации и журналистов.

Журналистская критика СМИ представляет собой общение с аудиторией, в процессе которого на основе анализа, интерпретации и оценки медиатекстов оказывается влияние на восприятие медийного содержания публикой, а также в целом на представления о материальном и духовном мире, формирующиеся в сознании получателей массовой информации. Предметами для анализа в медиакритических выступлениях становятся не только журналистские произведения как таковые, но и широкий круг проблем, связанных со всем циклом функционирования системы СМИ, включая экономические, технические, политические, психологические, социологические аспекты деятельности массмедиа.
В работах ведущих российских теоретиков журналистики медиакритика рассматривается как особое явление, стоящее на рубеже между наукой о журналистике и журналистской практикой. Лучшие образцы медиакритических выступлений обладают свойством научности, выражающейся в применении как научных методов познания, так и в использовании результатов исследований академической науки. При этом медиакритика призвана способствовать синтезу и популяризации научных знаний о социальном функционировании СМИ.
Академическая медиакритика, воплощенная в критико-журналистских работах учёных и исследователей и адресованная, прежде всего, научным кругам и профессионалам массмедиа, является лишь одним видом медиакритических выступлений. Более распространена в современных медиа профессиональная критика СМИ, публикуемая преимущественно в профильных изданиях и адресованная «внутрицеховому» сообществу сотрудников СМИ. 
Подавляющее большинство медиакритических текстов предназначаются для массовой аудитории, и наиболее развитой специализаций здесь является критика телевизионная. Именно массовый тип критики СМИ призван стимулировать общественный интерес к проблемам функционирования СМИ, просвещать потребителей медийной продукции в вопросах функционирования СМИ, задавать «планку» аудиторных требований к уровню качества медиапродуктов, выступать в качестве средства обратной связи между аудиторией и СМИ.
Медиакритика как особая отрасль современной журналистики в полной мере получила свое развитие в нашей стране только в 90-е годы прошлого века. В советский период критика средств массовой информации и пропаганды как инструмента государственной власти была фактически запрещена. Критика тех лет в основном опиралась на подходы художественной критики и рассматривала преимущественно художественно-публицистические жанры журналистики. Критическая мысль советской журналистики воплощалась в кинокритике, которая впоследствии оказала влияние на развитие российской медиакритики.
В современной отечественной журналистике доля медиакритических текстов остается крайне невысокой, хотя в этой сфере регулярно выступают такие известные авторы, как И.Петровская, Ю.Богомолов, А.Вартанов, К.Ковалева, С.Тарощина, С.Беднов, С.Варшавчик и другие. 
Возможности «новых медиа», интерактивность системы Web 2.0 дала техническую возможность любому пользователю выступать в роли медиакритика. Развитие получила так называемая «гражданская», или любительская медиакритика, которая обладает хорошим образовательным и просветительским потенциалом. Будучи взятой на вооружение такой активно развивающейся сферой как медиаобразование, она призвана служить своего рода «тренировочной площадкой» для обретения навыков осознанного наблюдения, аргументированной оценки, выражения самостоятельной позиции любым зрителем или читателем СМИ.
ТЕМЫ ЛЕКЦИОННОГО КУРСА
1. Сущность медиакритики. Медиакритика как новое направление в журналистике России.

Проблема восприятия феномена медиакритики в профессиональной журналистской и массовой среде. Адресаты медиакритики.  Критика СМИ как  явление, стоящее на рубеже между наукой и практикой СМИ. Определение медиакритики как творческо-познавательной деятельности, оценивающей не только журналистский, но и технический, экономический, политический, правовой компонент работы СМИ. 
Основные виды ресурсов, регулярно публикующие медиакритические материалы на современном этапе. Выработка медиакритикой у публики представлений о нормативности  в сфере СМИ. Медиакритика как более мобильное по сравнению с наукой средство осмысления новых медиаявлений. 
Критика СМИ как эффективный инструмент ненасильственного «внутрикорпоративного» регулирования деятельности СМИ и журналистов. Медиакритика и смежные сферы познавательной человеческой деятельности (педагогика, экономика, политология и др.). 
Литература:

Баканов Р.П. Масс-медиа глазами газет: Практические рекомендации в помощь начинающему медийному критику: Учебно-методическое пособие / Р.П. Баканов. – Казань: Издательство Казанского государственного университета, 2008. – 256 с.
Короченский А.П. «Пятая власть?» Феномен медиакритики в контексте информационного рынка / А.П.Короченский. – Р/н/Д: Международный институт журналистики и филологии, 2002. – 335 с.
Муратов С.А. Телекритика как самосознание телевидения / С.А.Муратов // http//:www.tvmuseum.ru/catalog.asp?ab_no=4612&page=5/
Чиненова О.С. Телевизионная критика в России / О.С.Чиненова // Властные функции СМИ: литературно-журнальные традиции и современная масс-медийная практика / Под ред. В.В.Прозорова. – Саратов: Издательский центр Наука, 2006. – С. 44 – 85.
2. Субъект и объект критики. Типология медиакритики.

Основные группы субъектов критики. Ученые как субъекты критики СМИ, Критические работы Р.Борецкого, А.Вартанова, К.Разлогова, Т.Адамьянц и др. Профессиональные журналисты как субъекты критики. Представители общественных организаций как субъекты критики. Медиакритика с позиций религиозных конфессий. 
Стилевые особенности «авторской» медиакритики, ее сильные и слабые стороны, специфика субъективного компонента в текстах. Требования к личности медиакритика, уровню его эрудиции и профессиональной компетентности. 
Массовое сознание как объект медиакритики. Рефлексивный, оценочный, практический компоненты массового сознания и влияние критики на них. Типы аудитории медиакритики: сообщество профессионалов медиа; академические сообщества исследователей; массовая аудитория; смешанная аудитория Триединство академической, внутрикорпоративной и массовой медиакритики. Специфика каждого из видов критики, особенности функционирования. Характерные для каждого вида критики издания специфические издания. Телекритика как наиболее развитая специализация в массовой критике. Связь академической критики с профессиональной и массовой медиакритикой в современном российском медиапространстве.
Типологические особенности современной российской медийной критики. Проблемно-постановочный тип критики как самая распространенная разновидность медиакритических выступлений. Просветительский характер комментирующего типа критики. Рецензирующий тип критики как всесторонний анализ продукта СМИ.
Литература:

Алешина Н.В. К вопросу о функциях профессиональной медиакритики / Н.В. Алешина // Журналистика и медиаобразование в ХХI веке: сб. научных трудов Междунар. науч.-практ. конф. – Белгород: Изд-во БелГУ, 2006. – С. 202 – 206.
Баканов Р.П. Типологические особенности современной российской медийной критики / Р.П.Баканов // Материалы VI Международной научно-практической конференции «Татищевские чтения: актуальные проблемы науки и практики» / Отв. ред.: Краснов С.В., Витковская Н.Г., Исакова Т.Б. – Тольятти: Волжский университет им. В.Н.Татищева, 2009. – С. 114 – 122
Короченский А.П. Медиакритика в теории и практике журналистики. Дисс… докт.филол. наук. – СПб., 2003.

Чиненова О.С. Телевизионная критика в России / О.С.Чиненова // Властные функции СМИ: литературно-журнальные традиции и современная масс-медийная практика / Под ред. В.В.Прозорова. – Саратов: Издательский центр Наука, 2006. – С. 44 – 85.

3. Медиакритика среди других видов критики
Критика как общее понятие. Критика и критичность. Критика как способ осмысления идеальной и материальной культуры. Публичность как атрибутивное свойство медиакритики. Общие свойства критики как познавательно-ориентирующей деятельности. Задачи научной критики как атрибута познавательного аппарата различных отраслей наук. Сходства и различия  методов литературной, художественной критики и медиакритики. Творческий процесс и личность творца как объект внимания художественной критики. Рассмотрение медиакритикой опубликованных в СМИ результатов коллективного труда. Нежурналистские произведения, различные виды искусства как возможные объекты медиакритики. Влияние кинокритики на критику СМИ. Взаимообогащение различных видов критики.
Литература:

Борщева Н.Н. Литературная критика в газете «Известия» / Н.Н.Борщева // Журналистика в 2004 году. СМИ в многополярном мире. Сборник материалов науч.-практ. конференции. Часть 2. – М.: Факультет журналистики МГУ им. М.В.Ломоносова, 2005.
Захаров Е.Е. Телекритика как средство диалога литературной и телевизионной культур / Е.Е.Захаров // Журналистика: взаимодействие науки и практики: сб. материалов международной научно-практической конференции 3 – 7 октября 2007 года. – Ростов н/Д: НМЦ Логос, 2007. – С. 109 – 114.
Короченский А.П. «Пятая власть?» Феномен медиакритики в контексте информационного рынка / А.П.Короченский. – Р/н/Д: Международный институт журналистики и филологии, 2002. – 335 с.
Садовников А.А. Литературная и телевизионная критика в Интернете: специфика. Типология, проблема взаимодействия Дисс…канд.филол.наук. – Иваново, 2011
4. Основные тенденции в истории отечественной и зарубежной медиакритики.
Развитие медиакритики в Европе, США, на постсоветском пространстве. Концепция Э.Ламбета о медиакритике как «пятой власти». Колонки медиакритиков в ведущих изданиях США. Профильные рубрики и издания в СМИ Германии. Развитие медиакритики на Украине. 
Проблемы развития медиакритики и ее осмысления в отечественной науке. Идеологические ограничения на критику СМИП в советский период. Специфика советской телекритики, преобладание искусствоведческих подходов. Связь медиакритики с кинокритикой в советский период. Роль журнала «Искусство кино» в формировании отечественной критики СМИ.
Литература:

Влащенко Н. Почему статьи телекритиков превращаются в политобозрения? // http://www.telekritika.ua/lyudi/2002-05-08/2169
Короченский А.П. «Пятая власть?» Феномен медиакритики в контексте информационного рынка / А.П.Короченский. – Р/н/Д: Международный институт журналистики и филологии, 2002. – 335 с.
Хмеленко Э. Медиакритика на Украине: информационно-политический ресурс? // Журналистика и медиаобразование-2007: сб. трудов II Междунар. науч.-практ. конф. (Белгород, 1-3 октября 2007 г.): в 2 т. Т. I.
Чиненова О.С. История телекритики в России на фоне истории литературной критики: Автореф. дис. … канд. филол. наук / О.С.Чиненова; Саратовский гос. ун-т. – Саратов, 2006. – 22 с.

5. Свойства медиакритики.

Актуальность как атрибутивное свойство медиакритики. Исторические факты как мера оценки актуального состояния СМИ. Публицистичность – свойство лучших образцов медиакритики. Критика СМИ как эффективное средство формирования отношения общественности к образцам медийной деятельности с точки зрения их социальной полезности, эстетики, профессионализма, этики. Ценностно-ориентационный характер деятельности медиакритика. Соотношение понятий «медиакритика» и «публицистика». 
Свойство научности: какие возможности предоставляет наука критике СМИ. Опасность внешнего наукообразия. Корректное использование данных научных исследований в критике СМИ. Исследование медийной деятельности с применением социологических, контент-аналитических, статистических и иных научных методик. Научная критика и наука в критике. Рациональность и интуиция как инструменты познания в медиакритике. Роль медиакритики в  синтезе и популяризации научных знаний о социальном функционировании СМИ.

Программность медиакритики как система критериев оценки медийной деятельности и формирование нормативной, идеальной модели медийного продукта. Отражение программности в применении критиком комплекса взаимосвязанных критериев при рассмотрении и оценке конкретных фактов медийной деятельности. Связь программности и публицистичности медиакритики в процессе медиапросвещения аудитории. Система атрибутивных свойств медиакритики.
Литература:
Баканов Р.П. Критика СМИ как форма медиапросвещения населения / Р.П.Баканов // Журналистика и информационная политика в регионе: теория и практика функционирования: Материалы Всероссийской научно-практической конференции / Сост. Н.Ф.Федотова. – филиал Казанского гос. ун-та. – Набережные Челны: Лаб. Опер. полиграфии, 2007. – С. 192 – 196.
Захаров Е.Е. Этические аспекты российского телевидения в оценках современной телекритики / Е.Е.Захаров // Филологические этюды: Сб. науч. ст. молодых ученых / Отв. Редактор Е.Е.Захаров. – Саратов: Изд-во Латанова В.П., 2005. – Вып.8. – Ч.I-II. – С.223 – 226.
Короченский А.П. Медиакритика в теории и практике журналистики. Дисс… докт.филол. наук. – СПб., 2003.

6. Функции медиакритики.
Система функций журналистики в целом и ее соотношение с функциями медиакритики. Информационно-коммуникативная функция медиакритики: общение с массовой аудиторией, передача ей социальной информации,  обратная связь получателей информации с коммуникатором. Роль массовой медиакритики в установлении коммуникации с широкой аудиторией и использование развлекательных элементов.
Познавательная функция медиакритики. Подфункции мониторинга СМИ как источник эмпирического материала о познаваемом медиаобъекте. Подфункция анализа и ее виды. Анализ информационного производства как демонстрация влияния условий появления медийных произведений на их содержательные и формальные характеристики. Анализ медийного содержания, определяющий соответствие содержания, внутренней структуры и формально-стилевых характеристик медийных произведений концептуальной модели и формату СМИ. Виды анализа, используемые в медиакритике: контент-анализ, семантический анализ, логический анализ, анализ поэтики, анализ контекстов, анализ взаимоотношений СМИ с социальной средой. 
Подфункция интерпретации: превращение информации, полученной через СМИ в знание. Трудности интерпретации телевизионной продукции. Подфункция оценки как помощь аудитории ориентироваться в информационных потоках. Виды оценок: профессионально-творческие, профессионально-этические, эстетические, идеологические. Подфункция прогноза как осмысление перспектив дальнейшего развития медийной деятельности и ее влияния на общество.
Медиакритика как регулятор в системе профессионально-этического регулирования деятельности журналистов. Роль медиакритики в коррекции восприятия медийного содержания аудиторией. Коррекция неточностей,  манипулятивных элементов, стереотипов. Просветительская функция медиакритики как трансляция исторического и современного социально-культурного опыта общения со СМИ и роль в развитии массового медиаобразования населения. Коммерческо-промоцийная функция медиакритики в условиях информационного рынка как один из способов продвижения медийных продуктов.
Литература:

Алешина Н.В. К вопросу о функциях профессиональной медиакритики / Н.В. Алешина // Журналистика и медиаобразование в ХХI веке: сб. научных трудов Междунар. науч.-практ. конф. – Белгород: Изд-во БелГУ, 2006. – С. 202 – 206.
Баканов Р.П. К вопросу о назначении телевизионной критики в современной российской журналистике / Р.П.Баканов // Журналистика и медиаобразование в ХХI веке: сб. научных трудов II Междунар. науч.-практ. конф. Т.1 / Под ред. А.П.Короченского. – Белгород: Изд-во БелГУ, 2007. – 
С. 263 – 265.
Добросклонская Т.Г. Роль и задачи медиакритики в информационном обществе / Т.Г.Добросклонская // Журналистика в 2004 году. СМИ в многополярном мире. Сборник материалов науч.-практ. конференции. Часть 1. – М.: Факультет журналистики МГУ им. М.В.Ломоносова, 2005. – 
С. 66 – 68.
Короченский А.П. Регулятивная роль медиакритики / А.П.Короченский // Саморегулирование журналистского сообщества: опыт и проблемы жизнедеятельности. Перспективы становления в России. – М.: Издательский дом «Стратегия», 2003.
7. Проблема авторского стиля в медиакритике.
Черты научного стиля и стиля художественной литературы в медиакритике. Образность текстов медиакритики как средство повышения убедительности. Сочетание художественной образности с понятийно-логическими элементами. Многообразие лексических ресурсов, свойственное текстам медиакритики. Использование маркированных элементов. Авторский взгляд и средства его выражения в тексте. 
Авторская колонка как популярная форма медиакритических выступлений, ее характерные особенности. Распространенные формы авторских колонок: расширенная реплика, колонка-обозрение, эссе и др. 
Особенности творческого почерка известных российских медиакритиков: И.Петровской, А.Вартанова, С.Муратова, Р.Борецкого, Ю.Богомолова, С.Беднова, А.Бородиной и др. Специфика тематики и проблематики работ медиакритиков, жанровые приоритеты, характерная структура текстов медиакритиков. Приемы убеждения аудитории, способы выражения авторских оценок, использование манипулятивных технологий в выступлениях российских медиакритиков. Стилистические особенности авторских текстов, использование изобразительно-выразительных средств.
Литература:

Баканов Р. Амплуа медийного критика: конвергенция ролей и навыков// Медиаконвергенция и «ситуация человека»: новые вызовы, старые вопросы. В помощь преподавателю журналистики: учеб.пособие / под ред. С.К. Шайхитдиновой. – Казань: Казан. ун-т, 2012. – 140 с.

Вартанов А.С. На телевизионных подмостках. Актуальные проблемы телевизионного творчества / А.С.Вартанов. – М.: КДУ; Высшая школа, 2003. – 320 с.

Влащенко Н. Ирина Петровская: Американский кодекс поведения журналистов читается, как бестселлер / Н.Влащенко // День. – 2002. – № 68.

Сто одна теленеделя с Ириной Петровской / Гл. ред. Я.Н.Засурский. – М.: Журфак МГУ; Гуманитарный центр Монолит, 1998.
Щетинина Г. ТВ-журналистика: прогресс или регресс? // Журналистика и медиаобразование-2007: сб. трудов II Междунар. науч.-практ. конф. (Белгород, 1-3 октября 2007 г.): в 2 т. Т. I

8. Проблема современной жанровой системы медиакритики.

Неразработанность жанровой системы медиакритики. Проблема функционирования информационных жанров медиакритики. Специфика жанра заметки в медикритике. Аннотация как пограничный жанр медиакритики и рекламы. Информационное интервью как распространенный жанр современной критики медиа. «Имитационная» медиакритика. Формы работы СМИ по «информационному бартеру», рекламные и промоматериалы, имеющие сходство с медиакритическими выступлениями. 
Жанр обозрения и его виды. Специфика пространственно-временного обозрения. Тематическое обозрение как анализ материалов СМИ по определенной проблеме. Требования, предъявляемые к жанру рецензии и необходимые акценты при работе в данном жанре. 
Жанровая специфика обзора СМИ. Цель обзора СМИ – повышение профессионального уровня журналистов. Возникновение жанра обзор печати в истории журналистики. Обзор печати как обязательный жанр в советской прессе. Виды обзора СМИ: обзор-презентация, тематический обзор, безадресный обзор. Сходства и отличия жанра обзора СМИ и жанра обозрения. 
Специфика жанра статьи в медиакритике. Критические статьи в советской печати. Статья как редкий и сложный тип текста в современной журналистике. Требования к жанру статьи, специфика рассматриваемых проблем. Развитие жанра аналитической корреспонденции в рамках медикритики и его специфика. Реплика как один из востребованных жанров медиакритики, ее особенности и основные элементы. Специфика функционирования жанра медиакритической зарисовки. Причины замены зарисовки жанром интервью в современной медиакритике. Творческий портрет – один из основных жанров критики СМИ. Требования, предъявляемые к жанру творческого портрета, проблема выбора героя.
Литература:

Алешина Н.В. К вопросу о жанрах медиакритики // Коммуникация в современном мире. Материалы Всероссийской научно-практической конференции «Проблемы массовой коммуникации», Воронеж, 2006. С.3-4
Баканов Р.П. Жанровое разнообразие материалов, посвященных телевидению, на страницах республиканской прессы на русском языке / Р.П. Баканов // Тонус: Научный и учебно-методический альманах факультета журналистики и социологии КГУ. – 2005. – № 10. – С. 56-60.
Баканов Р.П. Масс-медиа глазами газет: Практические рекомендации в помощь начинающему медийному критику: Учебно-методическое пособие / Р.П. Баканов. – Казань: Издательство Казанского государственного университета, 2008. – 256 с.

Короченский А.П. Медиакритика в теории и практике журналистики. Дисс… докт.филол. наук. – СПб., 2003.

9. Медиакритика и медиаобразование.
Развитие медиаобразования как системы методов обучения безопасному и эффективному восприятию медиапродуктов. Целевая аудитория медиаобразования. Задачи медиапедагогики и средства их реализации. Роль профессиональной медиакритики в повышения уровня медиакомпетентности аудитории. Расширительное понимание медиакритики медиапедагогикой. Медиакритика как один из инструментов медиаобразования для обучения взаимодействию с медиасферой. «Гражданская», непрофессиональная медиакритика как «тренировочная площадка» медиаобразования. Побуждение медиакритиком читателей к самостоятельному выступлению в медиа по актуальным проблемам функционирования СМИ.
Литература:

Баканов Р.П. Гражданская медиакритика в информационном пространстве России // Тонус. Научное и учебно-методическое издание факультета журналистики и социологии КФУ (№ 18). – Казань: Казанск. ун-т, 2010. – С. 9 – 26.
Жилавская И.В. Медиаобразование молодежной аудитории. Томск: ТИИТ, 2009. – 322 с.

Журналистика и медиаобразование в ХХI веке: сб. научных трудов Междунар. науч.-практ. конф. – Белгород: Изд-во БелГУ, 2006.
Медиаобразование: от теории – к практике / Сост. И.В.Жилавская. – Томск: Изд-во Томск. ин-та информационных технологий, 2007.
Федоров А.В. Медиаобразование и медиаграмотность / А.В.Федоров. – Таганрог: Изд-во Кучма, 2004. – 340 с.
10. Сетевая медиакритика в России: проблемы и перспективы
Влияние прогресса компьютерно-сетевых коммуникаций в Интернете на современное состояние и перспективы медиакритики. Типология критических материалов в Интернете. Развитие телевизионной критики в рамках сетевых ресурсов. Использование мультимедийных возможностей в критике медиа. Возможности для любительской медиакритики в Интернете и проблемы их реализации. Медиакритика в блогах: особенности структуры и стилистики. Специфика аудитории тематических блогов. Установка на полилогическую структуру критического дискурса. Специфика блогов известных медиакритиков (С.Варшавчика, К.Ковалева-Случевского, В.Третьякова, Ю.Богомолова и др.).
Литература:

Новиков К.Ю. Аналитика электронных СМИ постсоветской России / К.Ю.Новиков // Журналистика 2005: Трансформация моделей СМИ в постсоветском информационном пространстве. Материалы Всероссийской научно-практической конференции. – М.: Факультет журналистики им. М.В.Ломоносова, 2006. – С. 380 – 381.

Садовников А.А. Литературная и телевизионная критика в Интернете: специфика. Типология, проблема взаимодействия Дисс…канд.филол.наук. – Иваново, 2011.
ЗАДАНИЯ ДЛЯ ПРАКТИЧЕСКИХ РАБОТ

1. Медиакритика как область современной отечественной журналистики

Сделать обзор современного состояния медиакритики с целью ознакомления с данной сферой, выявления основных тенденций и проблем. При написании работы следует ответить на следующие вопросы:

· В каких изданиях выступают современные медиакритики?  Отметить названия и типы изданий. 
· Какие специальные рубрики существуют?
· В каких жанрах чаще всего выступают медиакритики? 
· К какому типу критики относятся медиакритические выступления? (профессиональная, научная, массовая)

· Какие сферы медиа в каких СМИ освещаются чаще всего?
· Перечислите ряд наиболее значимых и интересных авторов.
· Какие темы и проблемы чаще всего затрагиваются?
· Какие можно отметить публицистические приемы и стилистические особенности?
· Какова ситуация с развитием медиакритики в нижегородском медиапространстве?
2. Особенности творческого стиля медиакритика 

Выбрать одного из наиболее интересных авторов и создать творческий  «портрет» медиакритика. В работе необходимо кратко изложить этапы профессионального пути критика и отразить следующие вопросы:

· В каком издании (либо изданиях) публикуется?
· Ведет ли блог, посвященный медиакритике?
· Какова основная тематика и проблематика материалов автора в целом и какое место в них занимают тексты медиакритики?
· Провести анализ публицистических приемов, стилистических особенностей текстов, творческой манеры. 
· На каких позициях стоит автор и как он отстаивает свои ценности и аргументирует оценки?
· Как можно оценить материалы автора с точки зрения профессиональной этики? Применяются ли манипулятивные приемы? 

· Как материалы данного автора (колонка) вписываются в концепцию издания в целом? Регулярно ли они появляются? Когда был опубликован последний материал?

· Если критик публикуется в нескольких изданиях или ведет блог, насколько сильно отличается стилистика и проблематика текстов в различных источниках?
Ваши наблюдения необходимо подкреплять примерами из текстов. К портрету нужно приложить 7-10 материалов данного автора, которые показались вам наиболее удачными и характерными.
3. Жанр рецензии
Написать критический материал в жанре рецензии на одну из программ нижегородского или федерального телеканала, отмечая следующие аспекты:
· Работа автора сценария, текста;

· Работа журналиста в кадре;

· Уровень операторской работы;

· Состав интервьюируемых, а также компетентность и авторитетность экспертной группы;

· Качество работы режиссера;

· Степень раскрытия социальных противоречий или проблем, о которых идет речь в данной программе;

· Наличие / отсутствие в тексте проблем, связанных с профессиональной этикой журналиста;

· Степень актуальности освещаемых в передаче проблем;

· Наличие / отсутствие приемов журналистского воздействия на зрителей;

· Насколько телепрограмма вписывается в «формат» телеканала;

4. Жанр обзора
Написать критический материал в жанре обзора-презентации новостных программ либо программ в жанре интервью на нижегородском телевидении (проанализировать не менее 4 программ на различных каналах). В качестве альтернативы можно выбрать жанр тематического обзора. Его предметом может стать отражение любого события, как в федеральных, так и в региональных СМИ.
5. Жанр реплики
Написать критический материал в жанре реплики на одну из передач нижегородского телевидения. Обязательным элементом должен стать выразительный заголовок.
6. Жанр творческого портрета
Написать критический материал в жанре творческого портрета любой известной персоны из сферы средств массовой информации (журналиста, телеведущего, продюсера, руководителя СМИ).
УЧЕБНО – МЕТОДИЧЕСКОЕ И ИНФОРМАЦИОННОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ КУРСА
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1. http: //www.telekritik.ru Специальный портал, посвященный медиакритике

2. http: //www.mediareview.by.ru “МедиаРевю” - первый российский сайт общественного медиамониторинга и медиакритики
3. http://journalist-virt.ru Сетевая версия журнала «Журналист»

4. http: //www.sreda-mag.ru “Среда” - российско-европейский журнал о медиа (электронная версия)
5. http: //www.telekritika.ua «Телекритика» - специализированный украинский портал, посвященный медиакритике.

6. http: //www.mediakrytyka.franco.lviv.ua  Сетевая версия журнала “Медиакритика” (Институт медиаэкологии, Львовский университет, Украина)
7. http: //tv-digest.ru “ТВ-Дайджест”- российское сетевое издание о телевидении.
ПЕРЕЧЕНЬ КОНТРОЛЬНЫХ ВОПРОСОВ И ЗАДАНИЙ ДЛЯ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ И ПОДГОТОВКИ К ЭКЗАМЕНУ
1. Предмет и объект медийной критики.

2. Медийная критика как особая форма саморегулирования журналистского сообщества.

3. Смежные сферы медиакритики и ее специфика.

4. Субъекты критики СМИ. Специфика «авторской» критики.

5. Массовое сознание как объект медиакритики, его компоненты. Типы аудитории медиакритики.
6. Медиакритика среди других видов критики.

7. Виды медийной критики, их сходства и различия.

8. Цели и задачи медийной критики.

9. Типологические особенности современной российской медиакритики.

10. Специфика советской телевизионной критики.

11. Становление медийной критики в России.

12. Функции медийной критики.

13. Этический аспект медийной критики.

14. Оценочная и рекреативная функции медийной критики.

15. Коммерческо-промоцийная и информационно-коммуникативная функции медийной критики.

16. Свойства медиакритики.

17. Жанрово-стилевые характеристики медиакритики.

18. Рубрики о медиа в трех федеральных изданиях (на выбор студента).

19. Качество творческого почерка Анри Вартанова.

20. Особенности критики И.Петровской

21. Специфика медийной критики в «Литературной газете».

22. Критическое творчество Ю.Богомолова

23. Специфика творчества А.Бородиной.

24. Телевизионная критика как часть медийной критики.

25. Проблема жанровой системы критики СМИ.

26. Жанр обозрения и его виды.
27. Специфика жанра рецензии.
28. Задачи жанра обзора СМИ и его типология.
29. Специфика жанра статьи в медиакритике. 
30. Реплика как один из востребованных жанров медиакритики.
31. Творческий портрет – один из основных жанров критики СМИ.

32. Проблема функционирования информационных жанров медиакритики.

33. «Гражданская» медиакритика: проблемы и перспективы.

34. Сайты и блоги, посвященные телевизионной критике.

35. Телевизионная критика в передачах радио.

36. Профессиональная медийная критика на страницах печати России.

37. Телевидение на страницах профессиональных журналов.

38. Медийная критика и медиаобразование.

39. Медиаобразование как форма критического осмысления медиа.

40. Сетевая медиакритика в России: проблемы и перспективы.
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