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Введение 

Поступательное эволюционное развитие российского общества требует от системы образования подготовки высококультурных, эрудированных и социально адаптированных граждан своей страны – специалистов в своей профессии. От современного вуза требуется обеспечить приобщение студентов к ценностям мировой и отечественной культуры, сформировать у них навыки эффективного социального взаимодействия, личностного развития и самосовершенствования.  
Молодежь – важнейшая составляющая в структуре любого общества, которая обеспечивает перспективы его развития, определяет его будущее. Темпы развития каждой страны зависят от того, насколько гармонично в обществе сочетаются потребности, интересы, возможности разных поколений, насколько используется потенциал молодежи. Динамично развивающиеся государства способны в нужный момент опереться на молодежь, направить энергию в нужное русло, предоставляя ей возможность участвовать в различных социальных преобразованиях.

Целью образования является личность, обладающая определенным набором знаний, навыков, профессиональных и морально-этических качеств. Минимальный перечень таких требований к выпускнику образовательного учреждения сформулирован в государственных образовательных стандартах. Кроме того, имплицитно подразумевается, что образованный человек способен к эффективной социализации,  выступает как полноценный носитель культуры своего сообщества. Другими словами, что индивид в процессе получения образования усваивает ценности, присущие данному обществу на определенном этапе, его мировоззренческая система адекватна социальным ожиданиям и проявляется в характере поведенческих актов.

При существующих проблемах остается актуальным вопрос совершенствования вузовской системы воспитания,  которая бы соответствовала современным условиям, достижениям и требованиям педагогической науки, учитывала российские традиции и реальность развития социума.
Вызовом педагогики высшей школы выступает задача построения образовательного процесса в четкой взаимосвязи с достижением задаваемыми государственными образовательными стандартами и компетенциями.  Этот вызов требует адаптации педагогических приемов и методов к ориентации на достижение заданных параметров. Нуждаются в конкретизации общевузовские и индивидуальные технологии преподавателя по формированию таких компетенций. В связи с этим проблема формирования  общекультурных компетенций у студентов вузов становится одной из актуальнейших. Данное пособие призвано определить направления совершенствования образовательного процесса по формированию общекультурных компетенций. 
Сущность и содержание понятий «компетенция» и «компетентность». 

Отличительными особенностями образования в 20-21 веке становится его ориентация на «свободное развитие человека», развитие его  творческой   инициативы, самостоятельность обучаемых, конкурентоспособность, мобильность будущих специалистов.  Проникновение указанных идей в российскую образовательную среду вылилось во внесение соответствующих изменений   в Федеральный  закон «Об образовании», Концепцию модернизации отечественного образования на период  до 2010 года, которые  означают, по  мнению многих авторов, определенный процесс  изменения  образовательной парадигмы  (В.И. Байденко, Г.Б. Корнетов, А.Н. Новиков, Л.Г.Семушина, Ю.Г. Татур и др.), хотя само понятие «парадигма» используется ими не всегда
.

Считается, что «компетентностный» подход в образовании стоит рассматривать как постепенную переориентацию образовательный парадигмы с преимущественно передачи знаний и формирования умений и навыков на создание условий для овладения облучаемыми комплексом компетенций, которые определяют их потенциал, способности к выживанию и устойчивой жизнедеятельности  в условиях современного много факторного социально-политического, рыночно-экономического и инфокоммуникационного пространства.
Анализ работ по проблеме компетенции/компетентности (Н. Хомский, Р. Уайт, Дж. Равен, Н.В. Кузьмина, А.К. Маркова, В.Н. Куницина, Г.Э. Белицкая, Л.И. Берестова, В.И. Байденко, А.В. Хуторской, Н.А. Гришанова и др.) позволяет условно выделить три этапа становления рассматриваемой концепции в образовании.
Первый этап – 1960–1970 гг. – характеризуется введением в научный аппарат категории «компетенция», созданием предпосылок разграничения понятий компетенция/компетентность. С этого времени начинается в русле трансформационной грамматики и теории обучения языкам исследование разных видов языковой компетенции, введение понятия «коммуникативная компетентность».

Второй этап – 1970–1990 гг. – характеризуются использованием категории компетенция/компетентность в теории и практике обучения языку (особенно неродному), профессионализму в управлении, руководстве, менеджменте, в обучении общению, разрабатывается содержание понятия «социальные компетенции/компетентности» 
.

Третий этап исследования компетентности как научной категории применительно к образованию, начиная с 1990 г., характеризуется появлением работ, где профессиональная компетентность становится предметом специального всестороннего рассмотрения
. В документах, материалах ЮНЕСКО очерчивается круг компетенций, которые уже должны  рассматриваться всеми как желаемый результат образования. В докладе международной комиссии по образованию для XXI века «Образование: сокрытое сокровище» Жак Делор
, сформулировав «“четыре столпа”, на которых основывается образование: научиться познавать, научиться делать, научиться жить вместе, научиться жить»
. На симпозиуме в Берне (27–30 марта 1996) по программе Совета Европы был поставлен вопрос о том, что для реформ образования существенным является определение ключевых компетенций (key competencies), которые должны приобрести обучающиеся как для успешной работы, так и для дальнейшего высшего образования. 
 Таким образом, компетенции и компетентность становятся базовыми понятиями нового подхода к содержанию современного образования. 

Отметим, что термины компетенция и компетентность достаточно употребимы как в быту, так и в научной литературе, что обуславливает их подчас многозначность, в особенности в последнем случае. 

Анализ педагогической литературы демонстрирует аналогичную тенденцию к неоднозначности употребления рассматриваемых терминов. В результате можно встретить различные предположения на этот счет. 

Э. Шорт приводит такое определение "компетенции"  -  " владение ситуацией в условиях из меняющейся окружающей среды, способность реагировать на воздействие среды и изменять ее"
.    

Т. Е. Исаева подчеркивает, что компетенции - это сложное явление, определенное качество восприятия человеком действительности, которое подсказывает наиболее эффективный способ решения жизненных ситуаций. Особенностью компетенции является способность личности использовать полученные знания, умения, создавать новые смыслы, информацию, объекты действительности в процессе непрерывного личностного самосовершенствования
.

 В работах Дж. Равена
 термин "компетентность" определяется как специфическая способность эффективного выполнения конкретных действий в предметной области, включая узкопредметные знания, особого рода предметные навыки, способы мышления, понимание ответственности за свои действия. Особым образом, по его мнению, стоит выделить "высшие компетентности", предполагающие  наличие у человека высокого уровня инициативы, способности организовать людей для выполнения поставленных целей, готовности оценивать и анализировать социальные последствия своих действий. 

И.А. Зимняя
 указывает, что компетентность всегда есть актуальные проявление компетенции и основанный на компетентности подход характеризуется усилением собственно прагматической и гуманистической направленности образовательного процесса. Основываясь на достаточно многочисленных примерах употребления терминов компетенция/ компетентность как синонимичных, И.А. Зимняя в ряде случаев также допускает их совместное употребление. В методических материалах разработчикам «Стратегии модернизации общего образования»
 также используется чаще термин компетентность/компетентности наряду с компетенциями.
Однако можно привести и некоторые примеры различного толкования рассматриваемых терминов. В частности, А.В. Хуторский
 понимает "компетенцию" как совокупность взаимосвязанных качеств личности задаваемых по отношению к определенному кругу предметов и процессов. В тоже время компетентность, по его мнению, - это владение человеком соответствующей компетенцией, включающей его личностное отношение к ней и предмету деятельности. Иными словами, компетенция это требование к образовательный подготовке обучаемого, а компетентность - определенное качество личности обучаемого и минимальный опыт по отношению к деятельности в заданной сфере.

У Э.Ф. Зеера
 компетентность - это целостная и систематизированная совокупность обобщенных знаний, а компетенция - обобщенный способ действий, обеспечивающих продуктивное выполнение профессиональной деятельности, т.е. способность человека на практике реализовывать свою компетентность.

В своем исследовании Н.Л. Московская 
 предлагает использовать термин "компетентность" как интегральную личностную характеристику высшего порядка или профессиональную компетентность, включающую в себя компетенции, состоящие из субкомпетенций и их компонентов. Термины  субкомпетенция и ее компонент, по ее мнению, стоит употреблять для характеристики более мелких составляющих компетенции, требующих самостоятельной номинации. 

В определенной степени схожие рассуждения можно встретить и у других авторов. 

К. Велде
 рассматривает «компетентность» скорее как личностную характеристику или совокупность интериоризованных мобильных знаний, умений, навыков, и гибкого мышления, а компетенция, в его понимании, - некоторые отчужденные, заданные заранее, требования к образовательной подготовке выпускника. 

Н.Л. Гончарова
 предлагает рассматривать компетентность как в некоторой степени характеристику степени подготовленности специалиста к практической деятельности, а «компетенция» в таком случае – это базовое свойство (качество), которое формирует компетентного специалиста. Иными словами «компетенция» это формируемое в процессе обучения качество, свойство, которое формирует компетентного специалиста.           

Подводя итог анализу современных представлений о сущности и значении рассматриваемых понятий в педагогике можно прийти к выводу об их  недостаточной разработанности, что порождает множество трактовок. Выше приведены далеко не единственные примеры, как отождествления этих понятий, так и придания им различного смысла. В методических материалах разработчикам «Стратегии модернизации общего образования» используется также термин компетентность/компетентности.
В тоже время вполне логичным выглядит утверждение о компетентности как о личной интегральной характеристики личности, характеризующую степень, уровень подготовленности выпускника. Компетенции в таком случае стоит  рассматривать как составляющие элементы компетентности.

Развитие представлений о содержании компетентностного подхода в образовании привело к появлению категории "ключевых компетенций". 

Примечательно, что и этот термин не всегда находит однозначную трактовку у  авторов. У А.А. Карманова ключевые компетенции это целостная система универсальных знаний, умений, навыков, а также опыта самостоятельной жизнедеятельности и личной ответственности обучающихся. 

Достаточно подробно вопрос о ключевых компетенциях рассмотрен у А.В. Хуторского
, который приводит достаточно внушительный перечень компетенций, группируя их следующим образом: ценностно-смысловые, общекультурные, учебно-познавательные, информационные, коммуникаций ныне, социально-трудовые и компетенции личностного самосовершенствования. Автор при этом отмечает необходимость в детализации конкретного формируемого перечень компетенций в зависимости от возрастной ступени обучения,  учебного предмета и образовательный области. В соответствии с этим формирование программ, образовательных стандартов по конкретным предметам должно учитывать комплексность представляемого в них содержания образования.  Согласно этому в каждой образовательной области следует точно определить необходимое и достаточное  число связанных между собой реальных изучаемых объектов, формируемых при этом знаний, умений, навыков и способов деятельности, составляющих содержание определенных компетенций. В соответствии с разделением содержания образования на общее, межпредметное, предметное А.В. Хуторским также предложено подразделить ключевые компетенции на:

· ключевые компетенции, относящиеся к общему содержанию образования;

· общепредметные компетенции, относящиеся к определенному кругу учебных предметов и образовательных областей;

· предметные компетенции, имеющие конкретное описание и возможность формирования в рамках учебных предметов.

В целом для них автором определяются следующие основные функции:

· отражать социальную востребованность на молодых граждан, подготовленные к участию в повседневной жизни;

· быть условием реализации личностных смыслов ученика в обучении, средством преодоления его отчуждения от образования;

· задавать опыт предметной деятельности ученика, необходимый для формирования у него способности и практической подготовленности в отношении к реальным объектам действительности;

· быть частью содержания различных учебных предметов и образовательных областей в качестве метапредметных элементов содержания образования ;

· задавать реальные объекты окружающей действительности для целевого комплексного приложения знаний, умений и способов деятельности;

· соединять теоретические знания с их практических использованием для решения конкретных задач;

· представлять собой интегральные характеристики качества подготовки учащихся и служить средствами организации комплексного личностно и социально значимого образовательного контроля.
Совет Европы сформулировал пять групп ключевых компетенций, формированию которых необходимо придавать особое значение в подготовке учащихся:

· политические и социальные компетенции;

· межкультурные компетенции;

· коммуникативные компетенции;

· социально-информационные компетенции;

· персональные компетенции.

Отметим, что названные группы легли в основу классификации ключевых компетенций в методических материалах разработчикам «Стратегии модернизации содержания общего образования»
.

И.А. Зимняя
, рассматривая вопрос о трактовке ключевых компетенций, формулирует 10 основных компетенций (видов), подразделяя их на три группы:

1. Компетенции, относящиеся к самому человеку как личности, субъекту деятельности, общения. Они суть:

– компетенции здоровьесбережения: знание и соблюдение норм здорового образа жизни, знание опасности курения, алкоголизма, наркомании, СПИДа; знание и соблюдение правил личной гигиены, обихода; физическая культура человека, свобода и ответственность выбора образа жизни;

– компетенции ценностно-смысловой ориентации в Мире: ценности бытия, жизни; ценности культуры (живопись, литература, искусство, музыка) науки; производства; истории цивилизаций, собственной страны; религии;

– компетенции интеграции: структурирование знаний, ситуативно-адекватной актуализации знаний, расширения приращения накопленных знаний;

– компетенции гражданственности: знания и соблюдение прав и обязанностей гражданина; свобода и ответственность, уверенность в себе, собственное достоинство, гражданский долг; знание и гордость за символы государства (герб, флаг, гимн);

– компетенции самосовершенствования, саморегулирования, саморазвития, личностной и предметной рефлексии; смысл жизни; профессиональное развитие; языковое и речевое развитие; овладение культурой родного языка, владение иностранным языком.

 2. Компетенции, относящиеся к социальному взаимодействию человека и социальной сферы

– компетенции социального взаимодействия: с обществом, общностью, коллективом, семьей, друзьями, партнерами, конфликты и их погашение, сотрудничество, толерантность, уважение и принятие Другого (раса, национальность, религия, статус, роль, пол), социальная мобильность;

– компетенции в общении: устном, письменном, диалог, монолог, порождение и восприятие текста; знание и соблюдение традиций, ритуала, этикета; кросскультурное общение; деловая переписка; делопроизводство, бизнесс-язык; иноязычное общение, коммуникативные задачи, уровни воздействия на реципиента.

 3.Компетенции, относящиеся к деятельности человека

– компетенция познавательной деятельности: постановка и решение познавательных задач; нестандартные решения,  проблемные ситуации – их создание и разрешение; продуктивное и репродуктивное познание, исследование, интеллектуальная деятельность;

– компетенции деятельности: игра, учение, труд; средства и способы деятельности: планирование, проектирование, моделирование, прогнозирование, исследовательская деятельность, ориентация в разных видах деятельности;

– компетенции информационных технологий: прием, переработка, выдача информации; преобразование информации (чтение, конспектирование), массмедийные, мультимедийные технологии, компьютерная грамотность; владение электронной, интернет-технологией.

Представленный вариант определения групп ключевых компетенций не является единственным, но в тоже время показательным и демонстрирует значение «непрофессиональных» компетенций, которые часто называют также «общекультурными» или «социокультурными» компетенциями специалиста.

Как видно из рассмотренных выше примеров этому вопросу уделяется существенное внимание как в работах российских, так и зарубежных авторов, что еще более подчеркивает роль образования, образовательной среды в формировании личности молодого специалиста.

В частности, И.А. Зимняя и Е.В. Земцова высказываются вполне определенно о необходимости формирования единой «социально-профессиональной компетентности» выпускника и ее оценке, как целостного результата подготовки выпускника вуза. 

Именно такая терминология используется большинством российских авторов в обозначении «непрофессиональных» компетенций. 

В современных педагогических исследованиях социокультурные компетенции часто трактуются, как интегративные свойства личности, характеризующие ее теоретическую и  практическую готовность к социокультурной деятельности.

Можно привести в качестве примера определение, предложенное Н.Г. Муравьевой
:

 «Социокультурная компетенция – это интегративная характеристика личности, предполагающая наличие знаний о различных социальных и культурных сферах, включающая способность и готовность взаимодействовать с другими людьми в различных диапазонах жизни, опираясь на свой смысловой опыт, обеспечивающая способность использовать информационные ресурсы для смыслообразующей творческой деятельности в информационном пространстве».
Повышение значимости формирования у выпускника общекультурных компетенций, а значит, и обладания ими соответствующей компетентности было отмечено в «Концепции модернизации российского образования до 2010 года» в п.2.2, где прямо говорится о необходимости ориентации образования  не  только  на усвоение  обучающимся  определенной суммы знаний,  но и на развитие личности,  познавательных и созидательных способностей, формирование у него целостной системы универсальных знаний,  умений,  навыков,  а также опыта самостоятельной деятельности и личной ответственности, то есть ключевых компетенций, определяющих современное качество содержания образования
.  

Понятие и регламентация «общекультурных компетенций», 

в федеральных образовательных стандартах.

Следствием проводимых изменений в структуре и содержании российского образования стало принятие федеральных государственных образовательных стандартов (ФГОС) третьего поколения, которые прямо предусматривают в качестве конечного результата  обучения на каждом уровне подготовки и направления - освоение учащимися общекультурных компетенций.

Следует подчеркнуть, что эффективному формированию общекультурной компетентности студентов в образовательном процессе вуза способствуют в значительной степени соответствующие педагогические условия, то есть сложившаяся образовательная среда вуза. В ФГОС не случайно отмечается, что «вуз обязан сформировать социокультурную среду вуза, создавать условия, необходимые для всестороннего развития личности».

Следовательно, можно предположить, что задача формирования общекультурных компетенций выпускника вуза должна решаться комплексно. На ее решение должны быть направлены как общая система организации воспитательной и внеучебной работы в вузе, так и содержание программ обучения и методика преподавания дисциплин, включенных в программу подготовки по данному направлению, в особенности дисциплин гуманитарного блока.
Данный подход нашел отражение в «Концепции модернизации российского образования до 2010 года», которая прямо  подчеркивает общую идею интегрированности воспитания в общий процесс обучения и развития, а также необходимости усиления преподавания дисциплин, обеспечивающих успешную социализацию выпускников, наряду с другими мерами. 
Представляется интересным, какие общекультурные компетенции закреплены в образовательных стандартах по разным направлениям подготовки. Это необходимо для определения путей и методов педагогического воздействия, направленных для их достижения. Кроме того, это позволит обосновать статус и сферу ответственности субъектов такого воздействия.  

В качестве примера можно рассмотреть стандарты по направлениям подготовки естественнонаучному, гуманитарному и технологическому. Это позволит сделать выводы для выявления общих черт и специфики работы по формированию общекультурных компетенций. 
Согласно ФГОС ВПО по направлению подготовки 140700 «Ядерная физика и теплофизика» (квалификация бакалавр), утвержденному  Приказом Минобрнауки РФ № 714 от 8 декабря 2009 г.,  выпускник данной программы должен обладать следующими общекультурными компетенциями: 

способностью к обобщению, анализу, восприятию информации, постановке цели и выбору путей ее достижения;

способностью к письменной и устной коммуникации на государственном языке, умением логически верно, аргументировано и ясно строить устную и письменную речь, готовностью к использованию одного из иностранных языков;
готовность к кооперации с коллегами, работе в коллективе;

способностью находить управленческие решения в нестандартных условиях и в условиях различных мнений и готовностью нести за них ответственность;

способностью и готовностью понимать движущие силы и закономерности исторического процесса и определять место человека в историческом процессе, политической организации общества, анализировать политические события и тенденции, ответственно участвовать в политической жизни;
способностью в условиях развития науки и изменяющейся социальной практики к переоценке накопленного опыта, анализу своих возможностей, готовностью приобретать новые знания, использовать различные средства и технологии обучения;
готовностью к самостоятельной индивидуальной работе, принятию решений в рамках своей профессиональной компетенции;
способностью и готовностью осуществлять свою деятельность в различных сферах общественной жизни с учетом принятых в обществе моральных и правовых норм;
способностью и готовностью к соблюдению прав и обязанностей гражданина, к свободному и ответственному поведению;

способностью научно анализировать социально значимые проблемы и процессы, готовностью использовать на практике методы гуманитарных, социальных и экономических наук в различных видах профессиональной и социальной деятельности;
способностью и готовностью применять основные методы, способы  и средства  получения, хранения, переработки информации, готовностью использовать компьютер как средство работы с информацией;
способностью и готовностью к практическому анализу логики различного рода рассуждений, к публичным выступлениям аргументации ведению дискуссии и полемики;
способностью и готовностью понимать роль искусства, стремиться к эстетическому развитию и самосовершенствованию, уважительно и бережно относиться к историческому наследию и культурным традициям, толерантно воспринимать социальные и культурные различия, понимать многообразие культур  и цивилизаций в их взаимодействии;
способностью и готовностью понимать и анализировать экономические проблемы и общественные процессы, быть активны субъектом экономической деятельности;
способностью понимать сущность информации в развитии современного информационного общества, сознавать опасности и угрозы, возникающие в этом процессе, соблюдать основные требования информационной безопасности, в том числе защиты государственной тайны;
способностью самостоятельно, методически правильно использовать методы физического воспитания и укрепления здоровья, готовностью к достижению должного уровня физической подготовленности для обеспечения полноценной социальной и профессиональной деятельности.
Согласно ФГОС ВПО  по направлению подготовки 030100 «Философия» (квалификация бакалавр), утв. Приказом Минобрнауки РФ от 19 мая 2010 г., выпускник должен обладать следующими общекультурными компетенциями:

владение культурой мышления, способность в письменной и устной речи правильно и убедительно оформить результаты мыслительной деятельности;
готовность к сотрудничеству с коллегами, умение работать в коллективе;

стремление к саморазвитию, повышению своей квалификации и мастерства;
осознание социальной значимости своей будущей профессии, обладание высокой мотивацией к выполнению профессиональной деятельности;
владение знаниями и навыками ведения здорового образа жизни сохранения и укрепления здоровья;
способность научно анализировать социально значимые проблемы и процессы, умение использовать основные положения и методы гуманитарных социальных и экономических наук в различных видах профессиональной и социальной деятельности;
способность использовать в профессиональной деятельности знание из области естественнонаучных дисциплин;
способность приобретать новые знания, используя современные образовательные и информационные технологии;
обладание навыками работы с информацией, знание способов ее получения из различных источников для решения профессиональных и социальных задач, умение пользоваться базами данных; 
способность понимать сущность и значение информации в развитии современного информационного общества, сознавать опасности и угрозы, возникающие в этом процессе, соблюдать основные требования информационной безопасности;
умение использовать в социальной познавательной и профессиональной сферах деятельности навыки работы с персональным компьютером, программным обеспечение и сетевыми ресурсами;
владение одним из иностранных языков на уровне, необходимом для решения профессиональных задач выпускника бакалавриата;
владение основными методами защиты производственного персонала и населения от возможных последствий аварий, катастроф, стихийных бедствий;

способность гибкой адаптации к различным ситуациям и к проявлению творческого подхода, инициативы и настойчивости в достижении целей профессиональной деятельности;
способность использовать знание и понимание проблем человека в современном мире, ценностей мировой и российской культуры, развитие навыков межкультурного диалога;
способность использовать знание прав и обязанностей человека и гражданина, ответственное отношение к делу, своему гражданскому и профессиональному долгу;
воспитание толерантного отношения к расовым, национальным, религиозным различиям людей;
способность использовать нормативные правовые документы в свое деятельности (ОК 17).

Согласно ФГОС ВПО по направлению подготовки 162700 «Эксплуатация аэропортов и обеспечение полетов воздушных судов» (квалификация/степень бакалавр), утв. Минобрнауки РФ от 20 января 2011 г № 72, выпускник должен обладать следующими общекультурными компетенциями:

владением культурой мышления, знать его общие законы;
способностью формулировать понятия и суждения, индуктивные и дедуктивные умозаключения, выявлять значение, смысловое содержание в услышанном, увиденном или прочитанном;
способностью к восприятию, обобщению, анализу и синтезу информации, полученной из разных источников, постановке цели и выбору путей ее достижения;
умением логически верно, аргументировано и ясно строить письменную и устную речь, владением навыками риторики, ведения спора, дискуссии и полемики;
готовностью к кооперации с коллегами, работе в коллективе, умет организовать работу малого коллектива исполнителей;
способностью находить решения в нестандартных ситуациях и готовностью нести за них ответственность;
креативным мышлением, способностью к самостоятельному анализу ситуации, формализации проблемы, планированию, принятию и реализации решения в условиях неопределенности и дефицита времени;
способностью применять нормативные правовые документы в своей деятельности;
стремлением к саморазвитию, повышению своей квалификации и мастерства;
умением критически оценивать свои достоинства и недостатки, намечать пути  и выбирать средства развития достоинств и устранения недостатков;
осознание социальной значимости своей будущей профессии, обладанием высокой мотивацией к выполнению профессиональной деятельности (ОК -11);

готовностью к изменению вида и характера своей профессиональной деятельности, работе над междисциплинарными проектами;
способностью использовать на практике основные положения и методы социальных, гуманитарных и экономических наук при решении социальных и профессиональных задач;
способностью анализировать социально-значимые проблемы и процессы;
способностью и готовностью к социальному взаимодействию с обществом, коллективом, семьей, друзьями, партнерами;
готовностью к сотрудничеству и разрешению конфликтов, к толерантности, социальной мобильности;
Способностью и готовностью осуществлять свою деятельность в различных сферах общественной жизни с учетом принятых в обществе моральных и правовых норм;
способностью и готовностью соблюдать права и обязанности гражданина, к свободному и ответственному поведению;
способностью к анализу значимых политических событий и тенденций, к ответственному участию в политической жизни;
способностью и готовностью к самосовершенствованию, саморегулированию, самореализации, личностной и предметной рефлексии;
способностью в условиях развития науки и изменяющейся социальной практики к переоценке накопленного опыта, анализу  своих возможностей;
способностью и готовностью приобретать новые знания, используя различные формы обучения, современные образовательные и информационные технологии;
способностью уважительно и бережно относиться к историческому наследию и культурным традициям своей страны, толерантно воспринимать социальные и культурные различия;
способностью и готовностью понимать  закономерности исторического процесса, роль насилия и ненасилия в истории, место человека в историческом процессе, политической организации общества;
способностью понимать место и роль области деятельности выпускника в общественном развитии, во взаимосвязи с другими социальными институтами;
способностью понимать и анализировать мировоззренческие социально и личностно значимые философские проблемы;
способностью и готовностью осознавать нравственные обязанности человека по отношению  к природе, обществу, другим людям и самому себе;
способностью и готовностью понимать роль искусства в человеческой жизнедеятельности, развивать художественное восприятие, стремиться к эстетическому развитию и самосовершенствованию;
способностью и готовностью понимать значение и роль религии  и свободомыслия в истории и современной духовной жизни общества;
способностью к критическому восприятию информации («критическому мышлению»), ее анализу и синтезу;
способностью и готовностью к восприятию и адекватной интерпретации общественно значимой социологической информации, использованию социологического знания в профессиональной и общественной деятельности;
способностью и готовностью понимать многообразие культур и цивилизаций в из взаимодействии, многовариантность исторического процесса;
способностью и готовностью осознавать значение гуманистических ценностей для сохранения и развития современной цивилизации (ОК – 33);
готовностью к конструктивному и бесконфликтному общению;
способностью к письменной и устной коммуникации на государственном языке;
способностью и готовностью к практическому анализу логики различного рода рассуждений, владеть навыками публичной речи, аргументации;
готовностью к работе в команде, способностью адекватно эмоционально откликаться на поведение и состояние членов коллектива;
способностью актуализировать имеющиеся знания, умения и навыки при принятии решения  и реализации его в действиях;
способностью проводить доказательства утверждений, как составляющей когнитивной и коммуникативной функции;
владением методами анализа и синтеза изучаемых явлений и процессов;
способностью и готовностью осознавать роль естественных наук в развитии науки, техники и технологии;
способностью и готовностью использовать основные законы естественнонаучных дисциплин в профессиональной деятельности, применять методы математического анализа и моделирования, теоретического и экспериментального исследования;
способностью использовать математическую логику для формирования суждений по соответствующим профессиональным, социальным, научным и этническим проблемам;
способность понимать сущность и значение информации в развитии современного общества, сознавать опасности и угрозы, возникающие в этом процессе, соблюдать основные требования информационной безопасности, в том числе защиты государственной тайны;
владением основными методами, средствами и способами получения, хранения и переработки  информации;
наличием навыков работы с компьютером как средством управления информацией;
способность работать с информацией в глобальных компьютерных сетях;
владением английским языком в объеме достаточном для эффективного общения на общие темы;
способностью и готовностью понимать роль охраны окружающей среды и рационального природопользования для развития и сохранении цивилизации;
способностью и готовностью понимать проблемы устойчивого развития человека в его взаимосвязи с социальной системой и природной средой и рисков, связанных с деятельностью человека;
владением культурой безопасности, экологическим сознанием и рискориентированным мышлением, при котором вопросы безопасности и сохранения окружающей среды рассматриваются в качестве важнейших приоритетов жизнедеятельности;
владением приемами рационализации жизнедеятельности, ориентированными на снижение антропогенного воздействия на природную среду и обеспечение безопасности личности и общества;
владением основными методами защиты производственного персонала и населения от возможных последствий аварий, катастроф, стихийных бедствий;
владением средствами самостоятельного, методически правильного использования методов физического воспитания и самовоспитания для повышения адаптационных резервов организма, укрепления здоровья в том числе с использованием навыков самоконтроля;
готовностью к достижению должного уровня физической подготовленности, необходимого для освоения профессиональных умений в процессе обучения в вузе и для обеспечения полноценной социальной и профессиональной деятельности после окончания учебного заведения (ОК 55).
Представленные подходы в образовательных стандартах позволяют сделать следующие выводы.

Прежде всего, необходимо отметить их относительно самостоятельных характер по отношению друг к другу. Общекультурные компетенции формулируются по-разному с учетом, как специфики профессионального направления подготовки, так и приоритетов, определяемых в конкретной области профессиональной деятельности. Интересно, что существенно варьируется количество общекультурных компетенций в рамках направления подготовки: от 16 по направлению «Ядерная физика и теплофизика» до 55 компетенций по направлению «Эксплуатация аэропортов и обеспечение полетов воздушных судов».
Однако, несмотря на самостоятельность и независимость формулировок,  можно утверждать, что общекультурные компетенции отражают нечто общее, характерное требование к выпускнику высшего учебного заведения,  независимо от области профессиональной деятельности. Это социальное ожидание того, что молодой специалист, вступая в социальную жизнь, разделяет ценности, господствующие в этом обществе: патриотизм и гражданственность, высокие морально-нравственные характеристики, общая, языковая, правовая культура, ценности гуманизма и экологического сознания.

Общекультурные, общечеловеческие ценности, которые желательно сформировать в мировоззренческой системе молодого специалиста, представляют собой результат и одновременно стратегическое направление в осуществлении воспитательной работы в вузе. 

Можно утверждать, что категория общекультурных компетенций легализует, формализует и включает в учебный процесс то, что традиционно охватывается категорией «воспитательная работа».

ФГОСЫ третьего поколения, по сути, требуют, чтобы каждая учебная дисциплина, любой учебный план независимо от специальности был наполнен ценностным содержанием, отражающим социальные ожидания и требования к личности индивида. Как следствие, каждый преподаватель должен увидеть и воплотить в своей педагогической деятельности воспитательную работу, направленную на формирование общекультурных компетенций. Это предполагает как совершенствование содержания учебного курса, акцентуации определенных ценностных блоков, так и применения новых педагогических технологий, направленных на развитие навыков командной работы, творческого подхода к решению научных задач.

Безусловно,  индивидуальная воспитательная работа каждого преподавателя будет эффективной только на фоне адекватной социокультурной среды вуза в целом, воспитательной работы, осуществляемой в масштабах всего образовательного учреждения и отдельных факультетов, кафедр, иных структурных подразделений. Подобное согласование необходимо осуществлять через согласование общих планов воспитательной работы и специальных разделов в индивидуальных планах преподавателей.

Задача формирования общекультурных компетенций обосновывает значимость  в учебном процессе дисциплин гуманитарного, социального и экономического цикла. На эти дисциплины ложится задача логического обоснования и осмысления социально культурных ценностей, которыми студент должен овладеть в процессе получения высшего профессионального образования.

Механизмы формирования общекультурных компетенций в вузе.

Трудно свести сущность образовательного процесса сугубо к передаче фактических данных и информации. Профессиональные знания и навыки могут сформироваться только тогда, когда в познавательную активность вовлекается эмоционально-волевая сфера структуры личности, когда присутствует субъективная мотивация к восприятию знаний, когда получаемая информация имеет не только содержательный смысл, но и значимость. Кроме того, важным оказывается форма и способ передачи знаний, интерпретационные установки самого преподавателя.

Воспитание – неотъемлемая часть образовательного процесса наряду с обучением  и только в своей совокупности они способны привести к результату, под которым понимается качественное образование. Воспитательный и обучающий контекст находятся в неразрывном единстве. 

«Понятия обучения и воспитания отражают разные характеристики одного и того же явления - трансляции социального опыта как процесса и результата. Полноценное воспитание  - это такое обучение всем компонентам социального опыта, при котором их содержание обращено на нормы поведения, отношение к миру и системе ценностей. Полноценное обучение - это воспитание, обращенное на все компоненты социального опыта, обеспечивающее не только знания, умения и готовность к творчеству, но и отношение к учебной деятельности как ценности».

Обучение имеет дело преимущественно с искусственными - знаковыми, символическими, систематизированными объектами и системами. Воспитание опирается на реальные межличностные социальные отношения, процессы, явления как живые, естественные события, способные вызвать эмоциональные переживания.
В акте обучения преобладает логический, когнитивный компонент. В воспитании - ценностно-ориентационный, мотивационный, эмоциональный, поведенческий.

В процессе обучения идет усвоение знаний, умений, способов познавательной и предметно-технологической деятельности. В воспитании - обретение культурного опыта, способов деятельности, усвоение нравственных норм отношений.

Говоря о единстве воспитания и обучения, важно иметь в виду то обстоятельство, что воспитание в системе педагогической деятельности будет обучающим только тогда, когда наряду с воспитательными целями ставятся цели обучения. А обучение, в свою очередь, будет воспитывающим лишь в том случае, если наряду с учебными целями будут ставиться и достигаться цели обучения.

Педагогика высшей школы ориентируется на анализ содержания, форм и методов, как обучения, так и воспитания на базе системного подхода к учебному и внеучебному процессу в вузах. Перед высшей школой стоят задачи формирования познавательных процессов студентов  (восприятия, памяти, навыков, умений, мышления),  личности студента, проходящей становление в учебно-воспитательном коллективе вуза и складывающейся в процессе межличностного общения.  

Достаточно острой остается дидактическая проблема методов обучения и воспитания в высшей школе. Эффективность познавательной деятельности студентов зависит от педагогической обоснованности тех средств, которые  используются в процессе формирования молодого специалиста в совокупности его интеллектуальных, профессиональных и личностных  качеств. Необходимость совершенствования старых и разработки новых методов обучения и воспитания ощущаются все острее. Усложняющаяся система знаний и навыков умений оставляет для ее освоения более короткие сроки, что требует иных внутренних резервов. 


Формирование познавательных способностей молодых специалистов требует совершенствование теории обучения посредством организованных форм работы во всех звеньях учебного процесса. Усвоение и применение знаний происходит в ходе максимальной активизации поисковой деятельности студентов в процессе решения ими познавательных задач. Такие знания и умения являются наиболее действенными. Формирование личности молодого человека, усваивающего социальный опыт, происходит путем изменения его внутреннего мира, внутренней позиции, которая опосредует все воспитательные воздействия. 

Позиция личности, совокупность мотивов деятельности, в которой проявляются потребности человека, его идеалы, оценки и самооценки, сформированные в результате воспитания, делают личность относительно независимой от различных внешних воздействий, которые преломляются через перечисленные выше внутренние условия. Необходимость путем активного формирования создавать экспериментальные модели психического развития человека 

Представляется необходимым активно развивать деятельностный подход к формированию личности студента. Принцип деятельности определяет специфические условия, вызывающие активность субъекта  и через эту активность его развитие. Значимость эта определяется тем, что  современный специалист должен быть не только технически грамотным, но и социально-компетентным работником: уметь организовать людей, руководить и подчиняться, разрешать конфликты и принимать коллективные решения, то есть иметь качества личности, уметь применять знания и уметь работать с людьми. Перед высшей школой стоит задача обеспечить формирование навыков социального взаимодействия. 

Необходимо преодолеть противоречие между индивидуальным характером учебной работы и коллективным характером профессионального труда. Только в условиях коллективной деятельности может развиваться индивидуальность, реализуется деятельностное опросредование развития личности, воспитывается новый специалист. 

Будучи членами студенческой группы, обучающиеся приобретают опыт командной деятельности. Однако в рамках только учебно-познавательной деятельности они лишены возможности получения подобного опыта. Студент не имеет возможности нести ответственности за общее дело. Включение студентов в совместную деятельность, организация различных командных форм решения учебных и воспитательных задач, предполагающая подчинение действий и поступков каждого не только нормам профессиональных предметных действий,  но и нормам поведения в учебном и ином социальном коллективе могут обеспечить полноценное воспитание личности молодого специалиста. 

Это тем более важно, поскольку характерной чертой нравственного развития в период обучения в вузе является усиление сознательных мотивов поведения. Заметно укрепляются те качества личности, которых не хватало  в более юном возрасте – целеустремленность, решительность, настойчивость, самостоятельность, инициатива, умение владеть собой. Именно в студенческие годы повышается интерес к  моральным проблемам (цели, образу жизни, долгу, любви, верности). 

Задачи формирования личности студента в совокупности его интеллектуальных и морально-волевых качеств акцентируют необходимость разработки программно-методического обеспечения воспитательной деятельности  со студентами в современных социо-культурных условиях, позволяющего повысить ее качество, доступность и эффективность. Такое обеспечение должно включать в себя методические комплексы, раскрывающие содержание, формы и технологии воспитания, организацию студенческого самоуправления, поддержку студенческих инициатив.

Только единство учебной и воспитательной деятельности в совокупности методов воздействия на личность студента способно гарантировать высокое качество реализуемых высшей школой профессиональных образовательных программ. 

Усиление воспитательной функции профессионального образования возможно через изменение позиции в образовательном процессе студента и преподавателя, характера и форм их взаимодействия, увеличение объема самостоятельной работы студентов и использования новых педагогических технологий обучения и воспитания.

Целесообразно расширять участие молодежи в решении собственных проблем. Это будет выступать своеобразным полигоном для усвоения навыков самоуправления, лидерства, реализации собственных инициатив и проектов. Более того, именно в этом поле можно найти ценный источник управленческих кадров, как для экономики, так и для органов власти. Важно при этом усилить социальную функцию и гражданскую направленность студенческой самодеятельности.  

Сегодня образованность человека определяется не столько специальными (предметными) знаниями, сколько его разносторонним развитием как личности, ориентирующейся в традициях отечественной и мировой культуры, в современной системе ценностей, способной к активной социальной адаптации в обществе и самостоятельному жизненному выбору, к самообразованию и самосовершенствованию. 

Развивая традиции вузовского образования, необходимо активно использовать технологии работы с молодежью, позволяющие максимально совместить обучающие и воспитательные цели, как в учебном процессе, так и за его рамками. 
Соответственно, качество воспитания в настоящее время определяется не степенью усвоения и воспроизводства человеком культурных ценностей и социального опыта. От воспитанного индивида сейчас требуется готовность и умение творчески мыслить и действовать, ставить и решать задачи, не имеющие аналогов в опыте прошлых поколений. Главным результатом воспитания выступает способность человека к самоизменению. 

Большое значение играет психологическая установка профессорско-преподавательского состава на воспитание как неотъемлемый элемент образовательного процесса, акцентирование внимания на идеологической компоненте читаемого курса.

При разработке механизмов воспитательного воздействия необходимо учитывать, что ведущим видом занятости студента вуза является участие в учебном процессе, в рамках которого возможность непосредственного общения преподавателя с каждым студентом обеспечивает значительный воспитательный потенциал. Во внеучебную деятельность, также как и в учебный процесс, оказывается вовлеченным практически каждый студент, но степень этого вовлечения различна. Лишь для небольшого числа студентов она имеет активный характер и связана с проявлением их лидерских качеств, организаторских способностей и коммуникативных возможностей, влияние же на основную массу студентов происходит опосредованно, но его эффективность не стоит недооценивать. Таким образом, воспитательное воздействие в вузе должно носить комплексный характер, основанный на взаимодействии образовательных и общественных структур в формировании личности студента. 
Принцип  единства обучающего и воспитывающего пространства проявляется в широком использовании возможностей учебного процесса для решения задач воспитательной работы со студентами. Все учебные планы предусматривают общегуманитарные дисциплины, несущие значительный воспитательный потенциал. 

В орбиту воспитательной деятельности вовлечены, прежде всего, такие дисциплины  как отечественная история, культурология,  политология, психология и педагогика, русский язык и культура речи, экология, этика и эстетика, физическая культура. 
В рамках дисциплины «Отечественная история» осуществляется  формирование патриотизма к своей родине, городу и университету. Учебная дисциплина «Культурология» способствует духовно-нравственному воспитанию студентов. В курсе политология уделяется внимание вопросам гражданственности и социальной ответственности. Учебный курс «Психология и педагогика» позволяет поднимать  вопросы национальной терпимости и толерантности, навыкам социального взаимодействия в современном динамичном обществе. Дисциплина «Русский язык и культура речи» позволяет формировать грамотную речь и развивать творческий потенциал студента. «Экология» способствует реализации экологического и природоохранного воспитания студентов.   На дисциплинах «Этика» и «Эстетика» уделяется внимание формированию ценностных ориентаций студентов. На занятиях физической культурой осуществляется спортивно-оздоровительная работа и пропаганда здорового образа жизни.
Значительный эффект имеет научно-исследовательская работа студентов, интересной и действенной формой воспитания является организация и проведение конкурсов научно-исследовательских и творческих работ студентов и аспирантов, посвященных важнейшим событиям в истории страны и жизни общества, издание сборников работ студентов по социально-политической, обществоведческой тематике. 

При этом высокие требования предъявляются к личности преподавателя, его морально-нравственным и этическим качествам, а также к условиям труда и быта в университете. Необходимо культивировать гуманистическую культуру отношений, в основе которой лежит личностный подход к воспитанию студентов, совокупность ценностных ориентаций по отношению к студенту, к самому себе и организационно-педагогическому взаимодействию. Это выражается в признании права каждого студента на неповторимость, уникальность личности; в готовности к диалогу и  сотрудничеству,  предполагающему обсуждение жизненно важных проблем вуза; в деятельности инновационного характера при сохранении вузовских традиций. 
Игровые методики групповой работы. 

Использование игры в образовательном процессе выступает сложной педагогической задачей. Однако она позволяет создать эмоциональную основу жизнедеятельности студенческого коллектива, установить взаимные контакты, закрепить нормы поведения, осуществить своеобразную психотерапевтическую коррекцию личности, ее самоутверждение и дальнейшее самосовершенствование,  развить творческую самостоятельность и инициативу, закрепить умение быстро ориентироваться в окружающей действительности  в изменяющихся ситуациях.

Игра – это подлинно культурная ценность,  способствующая укреплению контактов между людьми на социальном уровне, и, тем самым, участвующая в процессе социализации личности наиболее приятным для него способом. Уникальность игры как способа познания мира состоит в том, что в форму игры можно облечь любую тему.  Подобный подход усиливает вариативную составляющую образования, способствует практическому приложению знаний и навыков. Посредством игровой деятельности реализуется поисковое образование, апробирующее нетрадиционные пути выхода из различных жизненных ситуаций, стимулирующее процессы личностного развития. Кроме того, ряд целей обучения и воспитания не могут быть достигнуты другими традиционными или новыми формами и методами обучения.

Учебная деловая игра, оставаясь педагогическим процессом, является воссозданием контекста будущего труда в его предметном и социальном аспектах.  Она ставит обучающегося во взаимодействие с представителями других ролевых позиций. При этом реализуется целостная форма коллективной учебной деятельности. Студенты приобретают социальную компетенцию: навыки социального взаимодействия и управления людьми, умение руководить и подчиняться, брать на себя ответственность. Принимая решение, согласуя свои интересы с интересами других, взаимодействуя с партнерами по игре, каждый обучающийся находится в активной позиции, а сама учебная деятельность в форме деловой игр носит черты познавательной самодеятельности и самоорганизации. 

Личностное взаимодействие организуется как совместная деятельность, имитирующая модель по постановке и решению игровых учебных задач, по подготовке и принятию совместных и индивидуальных решений. Создание проблемных ситуаций, формирование командного мышления  осуществляются с помощью диалогического общения. Это обеспечивает возможность постановки проблемы¸ анализа условий выработки общих решений, достижения промежуточных и конечных целей игры. 

Применение различных игровых методик в процессе профессионального образования и воспитательной работы с учащимися является одним из наиболее интенсивно развивающихся направлений современной педагогики. Их высокий инновационный потенциал определяется глубоким погружением участника в игровую ситуацию, широким использованием интерактивного взаимодействия, формированием командного духа и другими факторами, выгодно отличающимися от традиционных образовательных и воспитательных средств работы с молодежью. Представляется чрезвычайно важным наряду с уже нашедшими свою нишу в системе российского образования деловыми, ролевыми и имитационными видами игрового взаимодействия развивать практику применения различных интеллектуальных игр.

К числу основных достоинств интеллектуальных состязаний относится:

- повышение интеллектуального уровня российской молодежи, представители которой получают существенную мотивацию к приобретению знаний в различных областях, в том числе недостаточно охваченных учебными программами;

- развитие междисциплинарных связей, что определяется широким спектром компетенций, необходимых для решения вопросных заданий;

- приобретение участниками навыков командообразования и командной работы в связи с потребностью оперативно формировать игровой коллектив для эффективного решения стоящих перед ними задач;

- стимулирование креативных качеств участников, ибо без этого невозможно нахождение правильного ответа в условиях жестко ограниченного по времени решения многочисленных проблемных заданий; 

- осознание собственных возможностей в рамках соревновательного процесса: конкурентная среда способствует мобилизации скрытых возможностей субъекта, которые в перспективе могут проявляться в рамках иных видов деятельности.

Вместе с тем, приходится констатировать, что высокий потенциал интеллектуальных игр практически не используется учебными заведениями Российской Федерации при составлении учебных планов, типовых предметных программ и методических указаний для преподавателей. Даже в рамках воспитательной работы с молодежью очевидные, казалось бы, преимущества подобных мероприятий не находят достаточного применения и, как правило, реализуются благодаря индивидуальной инициативе увлеченных людей. 

В качестве позитивного примера комплексного подхода к организации интеллектуальных игр в учебных заведениях можно привести опыт Украины, где данный вид мероприятий рекомендован министерством образования к использованию в учебном процессе. В нашей стране заметные достижения в этой области есть у Республики Мордовия, где члены Клуба интеллектуального творчества (КИТ) г. Саранска активно участвуют в организации и проведении Всероссийских студенческих предметных олимпиад по истории, регионоведению, социальной работе, культурологи и праву
, значительное количество заданий которых составляются по образцу наиболее распространенных интеллектуальных игр. 

Интеллектуальные игры призваны способствовать интеллектуальному развитию молодежи, пробуждению интереса к научной, творческой, культурной деятельности. Они могут служить эффективным средством мобилизации интеллектуального потенциала российского общества. Одним из условий максимального достижения проектом поставленных целей является поддержка со стороны муниципальных и государственных органов власти, а также заинтересованности учебных заведений в его реализации.
Интеллектуальные игры являются на сегодняшний день эффективным средством для раскрытия возможностей личности, способствуют развитию эрудиции и интеллектуального уровня, воспитанию целеустремленности молодых людей. Это позволяет повысить конкурентоспособность студента как специалиста и гражданина.

Приоритетные направления деятельности. 

Системный подход к воспитательной работе и формированию общекультурных компетенций предполагает выделение приоритетных направлений деятельности и поддержки инициативной социально-значимой студенческой активности. 
Гражданско-патриотическое воспитание, осуществляемое в вузе, гарантирует гражданскую ответственность специалиста за результаты своей деятельности, осознание ценности служения своему Отечеству, заботу о процветании родного города, региона и страны,  уважение к национальным  традициям и памяти предков. Такой специалист, образованный человек понимает тесную взаимосвязь своего личного благополучия  и развитие социальной общности, к которой принадлежит. Тогда он способен не искать лучшего места, а результатами своей деятельности формировать благоприятные условия жизни для себя и окружающих. 
В Нижегородском государственном университете им. Н.И.Лобачевского гражданско-патриотическое воспитание представляет собой комплекс  мер и механизмов, способствующих становлению  активного гражданина своей страны,  осознанию ответственности за ее благополучие, почитанию отечественной истории и традиций. Важно выработать у студентов нормы толерантного поведения, навыки межкультурного взаимодействия между представителями разных рас, национальностей. Особое значение в способах воспитания гражданственности студентов ННГУ занимает деятельность таких общественных организаций студентов как студенческий отряд охраны правопорядка (СООПР), дружина охраны природы (ДОП), военно-патриотический отряд "Курган".
Огромное значение на формирование личности студента оказывает и такой механизм как организация "уроков дружбы", в ходе которых студенты-иностранцы, рассказывают в формальных и неформальных группах об истории своей страны, ее культуре, традициях, образе жизни, делятся впечатлениями о пребывании в России и о своей учебе здесь. 
Каждый год в университете проводится комплекс мероприятий, посвященных празднику Победы в Великой Отечественной войне.  В рамках программы проходят конкурс эссе, конкурс творческих работ «Мы этой памяти верны», концерт творческих коллективов, посвященный Дню Победы, конкурс военных песен. Традиционными являются встречи студентов с ветеранами. 

В современных условиях профессиональная деятельность должна быть не только социально-приемлемой, но и социально-полезной. Она не должна в своей основе нести прямую или косвенную угрозу безопасности общества, личности. Решая профессиональные задачи, специалисту необходимо учитывать не только сиюминутные  потребности общества, но и интересы последующих поколений, обеспечивать своей деятельностью сохранение благоприятной среды обитания человека. Такие задачи решаются образовательной деятельностью вуза посредством духовно-нравственного, экологического воспитания. 
Духовно-нравственное и эстетическое воспитание студенчества ННГУ осуществляется посредством комплекса способов и механизмов, обеспечивающих формирование моральных качеств и установок, согласующихся с нормами и традициями социальной жизни. Оно также выражается в развитии интереса студентов к художественному творчеству, потребности в восприятии и понимании произведений искусства.
Гармонически развитая личность – это не только социальная успешность и энциклопедическая образованность. Это  и умение воспринимать искусство и дарить его окружающим. Музей истории ННГУ регулярно организует тематические выставки к важным событиям в жизни университета, города, страны. В конференц-залах университета проводятся выставки работ известных и начинающих творческий путь художников, встречи с ними. Фестивали "Осенние дебюты", "Студенческая весна",  игры команд КВН – мероприятия, позволяющие реализоваться творчески, создающие непосредственное общение студентов разных факультетов.
Добровольческие студенческое движение в университете выражается в организации благотворительных акций, посещении детских домов, детских больниц, домов престарелых с оказанием посильной помощи и подарками. Регулярно проводятся  донорские акции, а которых студенты активно участвуют.

Для общества имеет большое значение здоровье и трудоспособность высококвалифицированного специалиста. Приобщение к спортивной активности,  формирование компетентности по здоровому образу жизни обеспечивает реальное применение в последующем полученных знаний и навыков, эффективной профессиональной жизнедеятельности, в том числе благодаря работоспособности, высокого тонуса и здорового состояния организма.
Пропаганда ценностей здорового образа жизни и физической  культуры нацелена на овладение студентами  умением поддерживать свое физическое и духовное здоровье, продуктивную жизнедеятельность; на удовлетворение потребностей в занятиях спортом и туризмом. 

Тесно связанным с данным направлением работы является экологическое воспитание студенчества, понимаемое не в узком природоохранном, а в предельно широком культурно-антропологическом смысле, когда ответственность за поддержание среды обитания ложится на каждого индивида. 

Понимание сути общественных процессов, умение использовать цивилизованные способы отстаивания своих личных и групповых интересов, преодоления конфликтов,  достигать компромисса и оптимального взаимодействия в процессе совместной деятельности формируются в процессе реализации целей и задач правового воспитания. Кроме того, правовое воспитание нацелено на усвоение юридических норм и моделей правомерного поведения, обретение навыков использования предусмотренных законодательством форм защиты своих прав и свобод.

В ННГУ им. Н.И.Лобачевского гражданско-правовое воспитание осуществляется на основе тесного сотрудничества с избирательными комиссиями. В рамках ежегодных планов работы проводятся мероприятия, направленные на формирование культуры избирателя. Это, например, конкурс на лучшую памятку избирателя, творческие концерты, тематические игры КВН.  

Музейная деятельность выступает весомым вкладом в осознании студентами своего места в социальной среде. Она складывается из интеллектуального и эмоционального компонентов. В ННГУ регулярно проходят литературные вечера и художественные выставки, посвященные  творчеству классиков и современников отечественной литературы и искусства. Виртуальная коллекция Русского музея открыта для свободного доступа студентов ННГУ и широко используется в учебном процессе. 
Широкое распространение получила в ННГУ такая форма работы со студенчеством как встречи студентов с выдающимися политическими деятелями, деятелями науки, культуры. В ходе подобных встреч студенты ставят на обсуждение широкий круг вопросов, касающихся как злободневных проблем в различных сферах общественной жизни, так и сугубо специфических, представляющих интерес непосредственно для молодежи. Это способствует формированию у студентов чувства сопричастности к происходящим в стране, обществе и университете событиям,  повышает уровень правовой и политической культуры.

Осознание гордости за свое учебное заведение, собственной причастности к особой социальной общности, приобщение к корпоративной культуре  и представление университета в широком социальном окружении выступают хорошим фундаментом в деле воспитания патриотизма и, как следствие, гражданственности. С первых же дней обучения студенты имеют возможность посетить музей ННГУ с исчерпывающим рассказом о прошлом и настоящем университета, поучаствовать в игровых формах знакомства с университетом. Справочник студента "Наш университет" позволяет первокурсникам самостоятельно разобраться в специфике университетской жизни и найти ответы на большинство вопросов. 

Профессионально-трудовое направление в работе со студентами призвано способствовать раскрытию творческого потенциала, самосовершенствованию в избранной специальности, приобщению к традициям и ценностям профессионального сообщества. Особое значение имеет развитие у студентов лидерских качеств, организационных способностей, содействие их инициативной деятельности по реализации собственных социально-значимых проектов.
Обозначенные направления работы со студенчеством ННГУ воплощаются в комплексе мероприятий, организуемых силами студентов для студентов. 
Поддержка инициативной социально-значимой студенческой активности.

Главной целью самоорганизации студентов является развитие навыков создания команды и работы в ней, а также обучение элементам социального проектирования. В частности это касается обучающих игр по организации своего молодежного государства, проведению избирательной кампании, использованию экономических технологий. 
В вузе необходима скрупулезная работа по выявлению, формированию и раскрытию лидерских качеств студентов. Лидерство можно рассматривать как качество, прививаемое системой высшего образования, которое удовлетворяет государственному запросу в подготовке молодых специалистов, обладающих способностями к эффективному управлению. Развитие лидерских качеств осуществляется посредством активного вовлечения студентов во внеучебную деятельность и должно носить комплексный характер. 
В современном российском обществе проблема подготовки молодых людей, способных к эффективному управлению, является чрезвычайно актуальной. Этой группе молодежи отводится роль кадрового управленческого резерва, прежде всего, в политической сфере. 

Система обучения лидеров должна охватывать, с одной стороны, подготовку к непосредственной практической деятельности в сфере управления, что связано с развитием таких способностей, как аналитические, коммуникативные, организационные и т.д. С другой стороны, необходима ориентация на самосовершенствование личности, воспитание способностей к самоорганизации, самодисциплине, самоанализу, самооценке результатов деятельности. Эта составляющая реализуется в проведении школ лидерского актива, деловых игр и мероприятий иных форм, организуемых администрацией вуза, кураторами, преподавателями. Организация и проведение школ лидерского актива в последние годы стали повсеместно распространенной  и популярной практикой, проводимой в самых разнообразных формах – сборов актива, выездов факультетов, лагерей-семинаров для лидеров.

Неоценимым потенциалом в практической лидерской деятельности обладает участие в студенческом самоуправлении.  При этом, поскольку студенческому самоуправлению отводится важное место в реализации всех направлений воспитательной деятельности, его необходимо рассматривать не только как инициативную деятельность самих студентов, направленную на решение важных вопросов в различных сферах студенческой жизни, но, прежде всего, как одну из форм воспитательной работы в вузе. Актуальность развития студенческого самоуправления подтверждается вниманием со стороны не только вузовской общественности, но и органов государственной власти. 
Ведущая роль в процессе выявления и подготовки лидеров, в реализации студенческого самоуправления принадлежит преподавателям – кураторам академических групп. Важной задачей в направлении воспитательной работы вуза, связанной с выявлением студентов-лидеров, таким образом, становится система методической подготовки кураторов. Такая работа может осуществляться в форме семинаров-совещаний, мастер-классов с преподавателями, аккумулироваться в виде рабочих методических разработок. 

В образовательных учреждениях работа по подготовке лидеров реализуется в рамках проектной деятельности студентов. Интересной и действенной формой в данном направлении также является кураторская (вожатская) деятельность студентов старших курсов в отношении студентов младших курсов. Одновременно с практическим функционированием в качестве лидеров, что актуально для студентов-старшекурсников, этот вид деятельности решает важную задачу адаптации студентов-первокурсников к условиям вузовской среды. 
В Нижегородском государственном университете им.Н.И.Лобачевского сложилась широкая сеть общественных объединений студентов, воплощающих в своей деятельности принципы студенческого самоуправления и созидательную деятельность молодежи в сфере их общих интересов. 
Студенческий совет ННГУ содействует  администрации  университета в проведении как плановых, так и внеплановых мероприятий всех направлений (учебных, научно-организационных, воспитательных, культурно-оздоровительных, хозяйственных и т.д.).
Студенческий Совет – это орган студенческого самоуправления, добровольная организация, представляющая студенческий коллектив. Студенческие Советы на факультетах включают различное количество комиссий, организационно входящих в их структуру.  Однако в целом они охватывают все основные вопросы в сферах учебной и внеучебной жизнедеятельности студентов ННГУ.   
Студсовет участвует в работе стипендиальной комиссии; в принятии решений о мерах административного воздействия к студентам Факультета в случае нарушения ими правил поведения в университете; организует и проводит по согласованию с деканатом культурно-зрелищные мероприятия, творческие конкурсы, фестивали, просмотры и иные мероприятия; предпринимает возможные меры по созданию благоприятных условий для занятий, быта и отдыха студентов.

Значительную роль в функционировании университетской системы студенческого самоуправления играет нижегородская региональная общественная молодежная организация «Союз студентов Нижегородского Государственного Университета» (ССНУ). При Союзе Студентов ННГУ действует Нижегородский штаб студенческих отрядов. Работа штаба заключается в создании и координации студенческих трудовых отрядов: педагогических (вожатых), строительных, экологических, отряд проводников, МЧС, по охране правопорядка. Все большее количество студентов ННГУ вливается в ряды студенческих отрядов, возрождая студотрядовское движение. 
В ННГУ им. Н.И.Лобачевского реализуется программа дополнительного образования для студентов лидеров – «Малая академия государственного управления». Главной целью данной программы является подготовка студенческих лидеров, обладающих навыками организационно-массовой работы и способных влиять на молодежную среду, консолидировать ее социально полезную деятельность, противодействовать деструктивным тенденциям. По результатам обучения слушатели проходят итоговые испытания. Это может быть публичная защита индивидуального проекта по актуальным вопросам жизни города и региона,  демонстрация результатов и личных достижений в общественной деятельности, предложения по совершенствованию процессов управления, отчеты о проведении общественно значимых мероприятий и другие формы.
Результатом реализации проекта видится создание постоянно действующего механизма по развитию у вузовской молодежи лидерских качеств в сочетании со стремлением быть полезным Отечеству через образовательно-практическую деятельность в авторитетной среде с прочными гражданскими позициями.

Программа «МАГУ» способствует адресной работе с социально-активными студентами вузов, развивает систему студенческого самоуправления. В результате достигается цель формирования общекультурных компетенций, как у слушателей программы, так и при их активном посредничестве в широком кругу студенчества.

Результаты воспитательной работы, как правило, неочевидны, проявляются по прошествии некоторого времени с момента воздействия и выражаются в формировании определенных поведенческих установок и ценностных ориентиров. Однако уже сам факт участия студентов в мероприятиях, способствующих становлению гражданской позиции, позволяет делать выводы об их действенности и ожидать социально значимого результата.

Заключение

           В современной России происходит изменения во всех сферах общества, изменяются социальные отношения, идет смена ценностей и приоритетов. Постепенно наша страна вступает на путь формирования правового государства и становления демократического, гражданского общества. Достижение этих целей зависит в первую очередь от готовности гражданина жить в новых экономических и социально-политических условиях. Особую роль в данном случае  играет система высшего профессионального образования, которая была и остается одним из главных инструментов обновления ценностных структур общества. Ключевую роль в решении этой государственной и общественной задачи отводят – педагогу, обладающему высокой культурой и развитым гражданским сознанием, видящему перспективу развития демократии и гражданского общества, находящий здравый смысл в работе с молодежью.
Современные высшие учебные заведения, являясь неотъемлемым ин​ститутом общества, ориентированы на становление духовного облика наиболее образованных его членов, способных не только развивать избран​ные сферы деятельности, но и руководить прогрессом самого общества.

Российские вузы осуществляют подготовку различных специалистов, обеспе​чивают функционирование и развитие науки, искусства, экономики, техники, производства. Подготовка в вузе составляет сложный комплекс необходимых многооб​разных условий для гармонического развития и воспитания конкурентоспособ​ной целостной личности. 
Получение качественного образования предполагает создание благоприятных условий для максимально широкого развития личности, формирование системы ценностей, ориентированной на индивидуальное развитие и общественное процветание.

Профессиональная деятельность в современных условиях требует полного раскрытия творческого потенциала будущего специалиста, усиление личной ответственности за социальную реализацию собственного предназначения, а также за решение  конкретных проблем. Формирование общекультурных компетенций способствует становлению профессиональных специалистов, способных к творчеству и самоопределению в условиях меняющегося мира, обладающей  развитым чувством ответственности и стремлением к созиданию.
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Глоссарий

Качество образования - комплексная характеристика, отражающая диапазон и уровень образовательных услуг, предоставляемых населению (различного возраста, пола, физического и психического состояния) системой начального, общего, профессионального и дополнительного образования в соответствии с интересами личности, общества и государства. Качественное образование должно давать возможность каждому индивиду продолжить образование в соответствии с его интересами.

Коммуникативная деятельность - взаимодействие двух (и более) людей, направленное на согласование и объединение их усилий с целью налаживания отношений и достижения общего результата (М.И. Лисина, 1986).

Коммуникативная компетентность - умение ставить и решать определенные типа коммуникативных задач: определять цели коммуникации, оценивать ситуацию, учитывать намерения и способы коммуникации партнера (партнеров), выбирать адекватные стратегии коммуникации, быть готовым к осмысленному изменению собственного речевого поведения (Петровская Л.А., 1982). В коммуникативную компетентность, соответственно, входит способность устанавливать и поддерживать необходимые контакты с другими людьми, удовлетворительное владение определенными нормами общения, поведения, что в свою очередь, предполагает усвоение этно- и социально-психологических эталонов, стандартов, стереотипов поведения, овладение «техникой» общения (правилами вежливости и другими нормами поведения).

Коммуникативные действия - обеспечивают социальную компетентность и сознательную ориентацию учащихся на позиции других людей (прежде всего, партнера по общению или деятельности), умение слушать и вступать в диалог, участвовать в коллективном обсуждении проблем, интегрироваться в группу сверстников и строить продуктивное взаимодействие и сотрудничество со сверстниками и взрослыми.

Компетентность - умение активно использовать полученные личные и профессиональные знания и навыки в практической или научной деятельности. Различают образовательную, общекультурную, социальнотрудовую, информационную, коммуникативную, компетенции в сфере личностного самоопределения и др.

Компетентность в сфере личностного самоопределения - способности, знания и умения, позволяющие индивиду осмыслить свое место в мире, выбор ценностных, целевых, смысловых установок для своих действий, опыт самопознания.

Компетентность информационная - способность и умение самостоятельно искать, анализировать, отбирать, обрабатывать и передавать необходимую информацию при помощи устных и письменных коммуникативных информационных технологий. См. образовательная компетентность.

Компетентность коммуникативная - способность личности к речевому общению и умение слушать. В качестве обязательных умений, обеспечивающих коммуникативность индивида, выделяются: умение задавать вопросы и четко формулировать ответы на них, внимательно слушать и активно обсуждать рассматриваемые проблемы, комментировать высказывания собеседников и давать им критическую оценку, аргументировать свое мнение в группе (в классе), а также способность выражать собеседнику эмпатию, адаптировать свои высказывания к возможностям восприятия других участников коммуникативного общения. См. Образовательная компетентность.
Компетентность профессиональная  - способности и умения эффективно действовать в рамках своей профессии и квалификации. Оценка профессиональной компетенции проводится многими фирмами по специально разработанным программам. С этой целью применяются: биографический метод, интервью, тестирование, групповые методы оценки персонала, психодиагностические методики.

Компетенция: 1) круг полномочий и прав, предоставляемых законом, уставом или договором конкретному лицу или организации в решении соответствующих вопросов; 2) совокупность определенных знаний, умений и навыков, в которых человек должен быть осведомлен и иметь практический опыт работы.

Конкурентоспособность выпускника – совокупность личностных и профессиональных характеристик, обеспечивающих преимущества данного выпускника с точки зрения его успешной социализации.

Личностные результаты образовательной деятельности - система ценностных отношений обучающихся – к себе, другим участникам образовательного процесса, самому образовательному процессу и его результатам, сформированные в образовательном процессе.

Метапредметные результаты образовательной деятельности - способы деятельности, применимые как в рамках образовательного процесса, так и при решении проблем в реальных жизненных ситуациях, освоенные обучающимися на базе одного, нескольких или всех учебных предметов.

Морально-нравственное воспитание обучающихся - освоение системы общечеловеческих ценностей и системы ценностей народов России, связанных общей исторической судьбой.

Назначение федеральных государственных образовательных стандартов - создание условий для эффективной реализации традиционных функций стандартов как средства нормативно-правового регулирования системы образования: выступать инструментом организации и координации системы образования, служить ориентиром ее развития и совершенствования, критерием оценки адекватности образовательной деятельности новым целям и ценностям образования; средством обеспечения единства и преемственности отдельных ступеней образования в условиях перехода к непрерывной системе образования; выступать фактором регулирования взаимоотношений субъектов системы образования (учащихся, их семей, преподавателей и руководителей образовательного учреждения), с одной стороны, и государства и общества - с другой; быть одним из ориентиров создания современной инфраструктуры образования.

Предметные результаты образовательной деятельности - конкретные элементы социального опыта – знания, умения и навыки, опыт решения проблем, опыт творческой деятельности, освоенные обучающимися в рамках отдельного учебного предмета.

Программа воспитания и социализации учащихся - перечень системы требований и организационных мероприятий, направленных на воспитание, обучение и развитие учащихся; на формирование в рамках управления региональными образовательными системами и образовательными учреждениями практики планирования, организации и контроля качества двух взаимосвязанных процессов: социальной адаптации образовательных учреждений (уточнение целей и особенностей воспитательной работы, ориентированных на специфику контингента учащихся и микросоциум); многоуровневой социально-личностной адаптации учащихся, обеспечивающей интеграцию знаний и опыта, ценностей и смыслов, индивидуальной культуры и культурной нормы.

Результаты, не подлежащие оценке в ходе итоговой аттестации выпускников в рамках контроля успешности освоения основных образовательных программ - ценностные ориентации выпускника, отражающие его индивидуально-личностные позиции (религиозные, эстетические взгляды, политические предпочтения и др.); характеристика социальных чувств (патриотизм, толерантность, гуманизм и др.); индивидуальные психологические характеристики личности.

Результаты, подлежащие оценке в ходе итоговой аттестации выпускников в рамках контроля успешности освоения основных образовательных программ - способность к решению учебно-практических задач на основании: системы научных знаний и представлений о природе, обществе, человеке, знаковых и информационных системах; умений учебно-познавательной, исследовательской, практической деятельности; обобщенных способов деятельности; коммуникативных и информационных умений; умения оценивать объекты окружающей действительности с определенных позиций.

Системно-деятельностный подход к построению образовательных стандартов - подход к построению стандартов второго поколения с ориентацией на итоговые результаты образования как системообразующий компонент конструкции стандартов.

Социальный заказ - требования общества, интегрирующие потребности личности и семьи в области общего образования, сформировать у обучающихся умения вести безопасный и здоровый образ жизни, готовность к соответствующему поведению на основе полученных знаний и умений; активную жизненную позицию, готовность к трудовой деятельности, обеспечивающей личное и общественное благополучие в условиях рыночной экономики; идеалы равенства, социальной справедливости, гармонии и разнообразия культур как демократических и гражданских ценностей; осознание нравственного смысла свободы и её неразрывной связи с ответственностью, развитое правосознание, умение делать осознанный и ответственный личностный выбор.

Субъекты образовательного процесса - учащиеся, их семьи, социальные и профессиональные группы, административные институты и институты гражданского общества.

Субъекты образовательной потребности - любой субъект образовательного процесса, предъявляющий свой запрос к системе образования, если этот запрос тем или иным образом может влиять на функционирование системы.

Требования к структуре основных общеобразовательных программ - система норм, регламентирующих содержание и организацию образовательного процесса, обеспечивающего достижение планируемых результатов общего образования. основные образовательные программы начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования, направлены на решение задач формирования общей культуры, адаптации личности к жизни в глобальном обществе, на создание основы для саморазвития и самосовершенствования обучающихся, осознанного выбора направлений продолжения образования и профессиональной деятельности.

Требования к условиям реализации основных общеобразовательных программ - интегральное описание совокупности кадровых, финансовых, материально-технических, гигиенических и др. сфер ресурсного обеспечения общего образования, необходимых для реализации основных образовательных программ

Федеральные государственные образовательные стандарты – в  соответствии с Федеральным законом № 309 от 5 декабря 2007 года «в Российской Федерации устанавливаются Федеральные государственные образовательные стандарты, представляющие собой совокупность требований обязательных при реализации основных образовательных программ начального общего, основного общего, среднего (полного) общего, начального профессионального, среднего профессионального и высшего профессионального образования образовательными учреждениями, имеющими государственную аккредитацию».

Ценностные ориентации (мотивационные типы):
- Власть. Главной мотивирующей целью является достижение высокого социального статуса, престижа. Стремление к контролю или доминированию над другими людьми и ресурсами в рамках социальной системы. 
-   Достижение. Стремление достигнуть личного успеха в конкретной деятельности за счет собственной компетентности в соответствии с социальными стандартами и последующим социальным одобрением.
- Гедонизм. В основании данного мотивационного типа лежит  чувственная направленность на себя и стремление получить как можно больше удовольствий для себя. Жизнь рассматривается как цепочка наслаждений. 
- Стимулирование (полнота жизненных переживаний). Главная цель – наличие новых впечатлений и изменений в жизни. Перемены, частые жизненные выборы обеспечивают необходимое ощущение новизны и возбужденности.
- Саморегуляция (самонаправленность). Данный мотивационный тип предполагает  автономность и независимость мыслей и поведения, направленность на создание нового, исследовательский интерес.
- Универсализм. Выражает стремление к пониманию и признанию всех других людей, терпимому отношению к ним и заботе об их благополучии. Значимым является не только мир людей, но и мир природы 
- Благосклонность (забота). Главная цель – взаимодействие со значимыми для тебя людьми и забота об их благополучии. 
- Традиции. Мотивационный тип: уважение, принятие, подчинение и поддержка существующих традиций и общих идей в рамках социо-культурной и религиозной группы как  основа успешного функционирования группы;
- Конформность. Главная цель – ограничение действий, импульсов и намерений, причиняющих вред другим или отклоняющихся от социально принятых норм и ожиданий
- Безопасность как стремление сохранить гармонию и стабильность в обществе, необходимость безопасности человека, семьи и общества.
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